МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казённое образовательное учреждение высшего образования «Казанский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Кафедра уголовного права

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему: «Уголовная ответственность за изнасилование и насильственные действия сексуального характера по законодательству Российской Федерации»

Выполнила: Шингарева Инга Евгениевна, обучающаяся по специальности 40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности, 2020 года набора, 101 учебной группы Руководитель: Начальник кафедры уголовного права, полковник полиции, кандидат педагогических наук, доцент Куликов Роман Сергеевич Рецензент: Врио начальника ОМВД России по Дрожжановскому району майор полиции Латыпов Ранис Рамилевич Дата защиты: «__» _____20 г.

Оценка: _____

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА
ИЗНАСИЛОВАНИЕ И НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ СЕКСУАЛЬНОГО
XAPAKTEPA7
§ 1. Понятие и анализ составов преступлений против половой свободы и
неприкосновенности личности
§ 2. Современное зарубежное и отечественное законодательство об
ответственности за изнасилование
ГЛАВА 2. УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
ИЗНАСИЛОВАНИЯ И НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ
СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА22
§1. Объективные признаки составов преступлений, предусмотренные ст. 131
УК РФ и ст. 132 УК РФ
§ 2. Субъективные признаки состава преступления, предусмотренные ст. 131
УК РФ и ст. 132 УК РФ
§ 3. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки составов
преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ 37
ГЛАВА 3. ОТГРАНИЧЕНИЕ ИЗНАСИЛОВАНИЯ ОТ НАСИЛЬСТВЕННЫХ
ДЕЙСТИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА52
§ 1. Характеристика насильственных действий сексуального характера 52
§ 2. Анализ правоприменительной и судебной практики за изнасилование и
насильственных действий сексуального характера60
ЗАКЛЮЧЕНИЕ70
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ75

ВВЕДЕНИЕ

Современное общество, в котором правовые нормы формируют характер общественных взаимоотношений, сталкивается с увеличением преступлений против половой неприкосновенности. В соответствии с действующим уголовным законодательством, такие преступления выделяются в самостоятельную группу и причиняют вред не только жертвам, но и обществу в целом.

Актуальность работы заключается необходимости В усиления деятельности, направленной на борьбу с преступлениями против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Такая необходимость подтверждается чрезвычайной опасностью половой преступности для всего общества. В свою очередь, общественная опасность половых преступлений выражается в высокой степени латентности данной категории преступлений, а также в наступлении тяжких последствий для пострадавших лиц и для всего общества в целом. По данным сайта МВД Российской Федерации, за 2022 г. было совершенно 3893 преступлений, относящихся к категории изнасилование либо покушение на изнасилование, в $2023 \, \Gamma$. -3538, а в $2024 \, \Gamma$. - показатель составил 3374 зарегистрированных преступлений. Таким образом, несмотря на общую тенденцию к снижению преступной статистики, изнасилование продолжает считаться одним из наиболее тяжёлых преступлений.

При написании работы были использованы нормативно-правовые акты национального законодательства, международные нормативно-правовые акты, в том числе, Конституция Российской Федерации (далее — Конституция РФ), Уголовный Кодекс Российской Федерации (далее — УК РФ), Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (далее — УПК РФ) Постановление Конституционного Суда Российской Федерации (далее — ПКСРФ), Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от

04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» ¹.

Работа опирается на исследования, проведенные Н.Н. Полянским, М.А. Чельцовым, М.С. Строговичем, В.А. Азаровым и множеством других ученых, среди которых выделяются Н.С. Алексеев, А.И. Александров и С.С. Алексеев. Исследования А.С. Барабаша, В.П. Божьева, В.И. Баскова и многих других также внесли весомый вклад в развитие данной области.

Настоящее исследование сосредоточено на исследовании действующих в России И зарубежных правовых норм уголовного законодательства, регулирующих ответственность за преступления, затрагивающие свободу и неприкосновенность личности. В результате проведённого анализа будут направленные разработаны рекомендации, на совершенствование законодательства и практики его применения в данной сфере.

Целью исследования явилась необходимость получения новых знаний на основе комплексного анализа действующих российских и международных нормативно-правовых актов проанализировать сущность и уголовную ответственность за преступления, связанные с половой свободой и половой неприкосновенностью личности в современной модели российского уголовного законодательства и на основе этих знаний разработать обоснованные предложения по совершенствованию законодательства в данной сфере и практики его применения.

Достичь поставленной цели возможно посредством решения таких задач:

- 1) определить объективные признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ;
- 2) рассмотреть субъективные признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ;

 $^{^{1}}$ О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014 г. № 16 // КонсультантПлюс: справочно-правовая система [Офиц. сайт]. URL: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 21.12.2024).

- 3) разобрать квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ;
- 4) изучить характеристику насильственных действий сексуального характера;
- 5) проанализировать правоприменительную и судебную практику за изнасилование и насильственные действия сексуального характера.

Объектом исследования стали общественные отношения, регулирующие ответственность за изнасилование и насильственные действия сексуального характера на основе действующего уголовного законодательства РФ.

Предмет исследования составили международное законодательство, российское уголовное законодательство, а также материалы судебной практики по вопросу уголовной ответственности за изнасилование и насильственные действия сексуального характера.

Методологической основой исследования является всеобщий диалектический метод познания, а также общие и частные (специальные) методы исследования: исторический, системный, сравнительно-правовой, статистический, социологический и т.д.

Теоретическая значимость работы заключается в комплексном исследовании проблемы ответственности за изнасилование и насильственные действия сексуального характера в современной модели российского уголовного законодательства. Полученные при этом результаты могут быть использованы для решения задач, имеющих самое существенное значение для дальнейшего развития теории и практики уголовного процесса.

Основные положения выпускной квалификационной работы, результаты, выводы и рекомендации были апробированы докладывались и обсуждались автором на следующих научных мероприятиях:

1. Уголовное и уголовно-исполнительное законодательство: вчера, сегодня, завтра // Межвузовская научно-практическая конференция курсантов, студентов и слушателей. — Нижний Новгород, Нижегородская академия МВД России, 6 июня 2024 г.

2. Актуальные вопросы научного познания молодого учёного // Всероссийская научно-практическая конференция. – Казань, Казанский юридический институт МВД России, 22 мая 2025 г.

В первой главе работы рассмотрена история развития зарубежного и отечественного законодательства, связанного с характеристикой изнасилования и насильственных действий сексуального характера.

Во второй главе разобрана уголовно-правовая характеристика составов преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ, рассмотрены объективные и субъективные стороны состава преступления, а также затронут вопрос квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков.

В третьей главе работы рассматриваются проблемные вопросы назначения наказания и квалификации преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ.

В заключении сформулированы выводы исследования и выработаны практические рекомендации.

Структура работы включает введение, три главы, семь параграфов, заключение и список использованной литературы.

ГЛАВА 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ИЗНАСИЛОВАНИЕ И НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

§ 1. Понятие и анализ составов преступлений против половой свободы и неприкосновенности личности

Преступления против половой свободы и неприкосновенности личности представляют собой одну из наиболее серьёзных категорий уголовных преступлений. Они затрагивают основные права и свободы человека, нанося ущерб как физическому, так и психическому состоянию жертвы. В условиях современного общества, где вопросы защиты прав личности становятся все более актуальными, важно понимать, как законодательство определяет и регулирует такие преступления, а также какие составы преступлений существуют в этой области.

Нарушения, указанные в статьях 131 и 132 УК РФ, охватывают криминализацию действий, представляющих особую опасность, и объединены под главой 18 данного Кодекса.¹

Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности представляют собой только умышленные действия, посягающие на охраняемые уголовным законодательством половую неприкосновенность личности, нравственное и физическое развитие несовершеннолетних и малолетних, а также на половую свободу взрослых лиц.

Права на защиту половой неприкосновенности охватывают как совершеннолетних, так и несовершеннолетних, включая детей, не достигших установленного законодательно предела. Возраст, с которого устанавливается согласие, меняется: в некоторых странах он чётко определён, в других

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // — Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. — URL: http://www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.12.2024).

отсутствует. В соответствии со статьями 134 и 135 УК РФ взрослые (в возрасте от 18 лет и старше) подлежат уголовной ответственности за совершение половых актов, мужеложство, лесбиянство или любые иные сексуальные действия с лицами, не достигшими 16 лет. Уголовная ответственность за сексуальные преступления, включая изнасилование, активируется с 14 лет, независимо от возраста потерпевшего. 1

К преступлениям в отношении половой свободы и неприкосновенности относится обширный перечень деяний, нарушающих права граждан в области сексуальных отношений. Наиболее распространенными преступлениями выступают изнасилование, сексуальное насилие и принуждение к сексуальным включая различные формы насилия действиям, И эксплуатацию. Эти противоправные деяния наносят значительный ущерб жертвам как психологически, физически, так И вызывая длительные последствия, затрагивающие все сферы их жизни.

Законодательство большинства стран, включая Россию, выделяет эти преступления в отдельную категорию, что подчёркивает их особую общественную опасность. УК РФ в статьях 131-135 определяет составы преступлений, связанных с нарушением половой свободы и неприкосновенности личности.

Правовая регламентация сексуальных отношений осуществляется посредством различных правовых систем, включая уголовное, семейное и гражданское право, наряду с нормами морали. Основой уголовного законодательства являются запреты на действия, нарушающие основные принципы общественного порядка и нормы половой морали.

Данное преступление охватывает акты сексуального насилия и серьёзные нарушения половой морали, осуществляемые взрослыми по отношению к несовершеннолетним. Все деяния объединяет общий признак, заключающийся в

 $^{^{1}}$ Боровиков В. Б. Уголовное право. Особенная часть: учебник для вузов / В. Б. Боровиков, А. А. Смердов; под редакцией В. Б. Боровикова. — 7-е изд., перераб. и доп. — М.: Юрайт, 2024. — С. 141.

нарушении общественных отношений, нацеленных на защиту половой неприкосновенности и личной свободы.

Видовым (групповым) объектом данной группы преступлений является совокупность общественных отношений, обеспечивающих в обществе половую неприкосновенность и половую свободу личности.

Свобода области личной В половых отношений защита неприкосновенности которое являются основополагающими правами, гарантирует Конституция Российской Федерации. В статье 22 прописано: «Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность», что подразумевает охрану половой свободы, охватывающую также права на половую неприкосновенность». 1

Изнасилование представляет собой половой акт, проведённый без согласия пострадавшей стороны, с применением силы либо под угрозой. Сексуальное насилие охватывает широкий спектр действий, осуществляемых через насильственные действия или под угрозой, направленных на удовлетворение сексуальных потребностей нападающего. Следует подчеркнуть, что каждое проявление сексуального насилия сопровождается отсутствием согласия жертвы. Указанные преступления зачастую сопутствуют физическому насилию и психологическому давлению, что влечёт за собой серьёзные последствия для пострадавшей стороны.

Прямым объектом указанных правонарушений выступают свобода и неприкосновенность индивидуума в сексуальной сфере. Вся категория преступлений данного типа характеризуется активными действиями. Законодательная структура большинства из них подразумевает формальный состав, за исключением усиленных квалификаций изнасилования.

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ, от 06.10.2022) // — Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. — URL: http:// www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.12.2024).

Субъективная сторона правонарушений проявляется в чётком умышленном намерении. Лица, ставшие жертвами таких правонарушений, могут варьироваться от совершеннолетних до малолетних, достигнувших установленного порога ответственности, колеблющегося в зависимости от конкретного состава (от 14 до 18 лет).

Козаченко И.Я. выделяет два главных типа сексуальных преступлений, опираясь на особенности объекта правонарушений:

- 1) насильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность личности. Такими преступлениями являются рассматриваемые нами изнасилование (ст. 131 УК РФ), насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ), а также понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ);
- 2) посягательства на половую свободу, половую неприкосновенность, нравственное и физическое здоровье несовершеннолетних: половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет (ст. 134 УК РФ), развратные действия (ст. 135 УК РФ)¹.

Возраст потерпевшего служит основным признаком для формирования подкатегорий. В дополнение к этому, во втором группе преступлений учитываются моральное и физическое здоровье пострадавшего.

Объективная сторона составов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы выражается в форме деяния, действия - активном осознаваемом волевом поведении виновного лица.

По законодательной конструкции основные части статье предусматривающими наказание за данные преступления (ст.ст. 131-135 УК РФ) а также некоторые квалифицированные и особо квалифицированные составы преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности принято считать формальными.

 $^{^1}$ Козаченко И. Я. Уголовное право. Особенная часть в 2 т. Том 1: учебник для вузов / И. Я. Козаченко, Г. П. Новоселов. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Юрайт, 2025. - С. 172.

Преступления против половой свободы и неприкосновенности личности имеют серьёзные социальные и правовые последствия. Во-первых, они наносят ущерб физическому и психическому здоровью жертвы, что может привести к длительным последствиям, включая депрессию, посттравматическое стрессовое расстройство и другие психические заболевания. Во-вторых, такие преступления подрывают доверие общества к правовой системе и государственным институтам, что может привести к стигматизации жертв и затруднениям в их реинтеграции в общество.

С точки зрения законодательства, необходимо постоянно совершенствовать правовые нормы, касающиеся данных преступлений, а также повышать уровень правовой грамотности граждан. Это поможет создать более безопасную среду и снизить уровень таких преступлений.

Преступления, совершаемые с применением насилия в области половой жизни, охватывающие как случаи гомосексуальных, так и лесбийских действий, а также попытки изнасилования, выражающиеся в процессе полового акта и приводящие к лёгким либо средним телесным повреждениям, будут восприниматься как оконченные. Составы, относящиеся к категории особо тяжких или квалифицированных, включают, к примеру, статьи 131 УК РФ, отражающие ситуации изнасилования:

- а) повлёкшее по неосторожности смерть потерпевшей;
- б) потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста.

Так, в период времени примерно с 22.30 до 22.50, «К», будучи в состоянии алкогольного опьянения, находясь на участке местности в районе супермаркета «Мечта», увидев ранее незнакомую «Л», решил совершить её изнасилование с применением насилия, соединённое с угрозой убийством по отношению к ней. Реализуя свой преступный умысел, он двинулся вслед за «Л», в конце забора, огораживающего территорию МБОУ «Обоянская СОШ № 2», с применением физической силы схватил «Л» руками за шею, плечи и потащил за ограждение школы, затем, причинив ей физическую боль, повалил её спиной на землю и лёг на неё сверху. «Л», лежа на спине, на земле, просила «К» её отпустить, звала на

помощь, просила его прекратить совершать свои преступные действия, отталкивала от себя руками, оказывая активное сопротивление последнему. «К», не реагируя на её сопротивление, крики о помощи и просьбы отпустить, в целях подавления её сопротивления, высказал в её адрес угрозу убийством, сказав, чтобы она замолчала, иначе он её зарежет, которую последняя воспринимала реально и опасалась осуществления этой угрозы; после чего «К», в целях подавления сопротивления потерпевшей и криков о помощи, нанёс «Л» кулаком правой руки не менее 4 ударов в область головы, в результате чего последняя испытала сильную физическую боль. Затем «К», насильно удерживая «Л» за руки, стал тянуть её дальше от тротуара в сторону гаражей. «Л», сопротивляясь, хваталась руками за забор, просила «К» прекратить свои действия. Тогда «К» в целях подавления её сопротивления, стал отрывать руки последней от забора и высказал в её адрес угрозу убийством, сказав, чтобы она замолчала, иначе он её зарежет, которую последняя восприняла реально, опасалась осуществления этой угрозы. В результате умышленных действий «К» потерпевший причинены телесные повреждения, повлёкшие смерть по неосторожности .

А также ч. 2-4 ст. 131, ч. 2-4 ст. 132 УК РФ – формально-материальные.

В заключении необходимо акцентировать внимание на значимости учёта специфики преступлений, которые охватываются главой 18 УК РФ. Указанные аспекты станут предметом всестороннего анализа в рамках последующих исследований.

Итак, преступления против половой свободы и неприкосновенности личности представляют собой серьёзную угрозу для общества и каждого отдельного человека. Понимание их понятий и составов является важным шагом к эффективной борьбе с этими правонарушениями. Необходимы комплексные меры, направленные на защиту прав жертв, а также на предотвращение таких

¹ Приговор Вахитовского районного суда г. Казани № 22-190/2024 от 13 мая 2024 г. по делу № 1-111/2024 –Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

преступлений. Общество должно быть готово к обсуждению и решению этих проблем, чтобы создать безопасную и справедливую среду для всех граждан.

§ 2. Современное зарубежное и отечественное законодательство об ответственности за изнасилование

Изнасилование — это одно из самых тяжких преступлений, нарушающее основополагающие права человека на неприкосновенность личности и половую свободу. В современном обществе вопросы защиты прав жертв изнасилования и ужесточения ответственности за такие преступления становятся все более актуальными. Законодательства разных стран имеют свои особенности в определении состава преступления, его квалификации и наказания.

Личная свобода каждого индивидуума в гражданском обществе охватывает не только право на сексуальное самоопределение, но и обеспечивает безопасность. Граждане обладают правом самостоятельно устанавливать способы удовлетворения своих сексуальных нужд, свободно от вмешательства третьих сторон и государственных учреждений.

Обязанность государства — гарантировать физическую защиту и защиту личной неприкосновенности граждан, что влечёт за собой ответственность за преступления против личности. Основное направление в этой области — противодействие сексуальным преступлениям, особенно по отношению к детям и подросткам.

Андрейко А.С. пишет, что «...кроме того, следует выделить огромную роль сексуального и нравственного воспитания. Ханжество и ложная стыдливость, циничность и обнажённость должны быть исключены из качеств личностного развития. Формирование нравственности следует направлять на высокие морально-нравственные традиции в сексуальном общении и обоюдности согласия. Подобное воспитание в плане профилактики чрезвычайно актуально, поскольку общий фон падения нравственности и эскалации половой

распущенности задаёт тон повышению числа преступлений на сексуальной почве вообще, и серийных в частности»¹.

На протяжении последних трёх лет наблюдается заметная тенденция к уменьшению числа правонарушений, связанных с сексуальным насилием. Официальные сведения МВД России указывают, что в 2022 году зафиксировано 3893 случая изнасилования и попыток насилия, в 2023 - 3538, а в 2024 - 3374. Основным объектом преступления данного выступает половая самоопределённость пострадавших, а в случае несовершеннолетних особую защиту получает их половая неприкосновенность. Вторичными объектами выступают здоровье и жизнь женщин, девушек и подростков. Жертвы, как правило, подвергаются физическому и психологическому насилию, последствия которых могут быть крайне тяжёлыми, включая риск летального исхода. Важно отметить, что даже попытка совершения насильственных действий также расценивается как сексуальное насилие, что подчёркивает значимость данной проблемы.

В современном обществе половые преступления воспринимаются как проявления девиантного сексуального поведения, зачастую выходящего за рамки уголовного законодательства. Каждая культура и страна обладают собственными особенностями правового регулирования, связанными с половыми преступлениями. В частности, в российском уголовном кодексе изнасилование регулируется отдельными статьями, в которых акцептируются особенности засекречивания этого акта, как правило, мужчинами в отношении женщин.

В Соединённых Штатах Америки изнасилование определяется как «сексуальный акт, совершенный без согласия». В 2013 году в США была принята поправка к федеральному законодательству, которая расширила определение изнасилования, включив в него не только физическое насилие, но и ситуации,

 $^{^{1}}$ Андрейко А.С. Совершение преступлений женщинами, подверженными семейно-бытовому насилию / А. С. Андрейко. — Текст: непосредственный // Новый юридический вестник. -2020 - № 2 (16). – С. 37.

когда жертва не может дать согласие, например, в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

В странах Европейского Союза существует тенденция к унификации законодательства в области изнасилования. Например, в Швеции изнасилование определяется как любой половой акт, совершенный без согласия. В 2005 году шведское законодательство было изменено, и теперь акцент делается на отсутствие согласия, что позволяет более эффективно защищать права жертв.

В США наказание за изнасилование может варьироваться от нескольких лет до пожизненного заключения, в зависимости от обстоятельств дела и наличия отягчающих факторов. В Швеции минимальный срок наказания составляет 2 года, но может достигать 10 лет и более.

Действующим уголовным законодательством предусмотрена ст. 131 УК РФ «Изнасилование» – изнасилование, то есть половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей, которая достаточно конкретно:

- а) формирует представление о правонарушениях, касающихся свободы сексуальных отношений и защиты личной неприкосновенности;
 - б) излагает обстоятельства, способствующие ухудшению ситуации.
 - в) устанавливает санкцию.

Согласно статистике и практическому опыту, множество стран внедряет в уголовное законодательство специальные положения, квалифицирующие сексуальные преступления против мужчин как преступления (например, в Германии, США, Франции, Великобритании, Австралии, Боливии, Коста-Рике, Румынии, Сальвадоре и других странах). Положения, именуемые «гендернонейтральными», активно применяются в уголовных делах и продолжают совершенствование. В Российской Федерации схожие действия регулируются статьёй 132 УК РФ.

В условиях стремительных изменений в уголовно-правовой и криминальной сферах правоохранительные органы и законодатели

сталкиваются с необходимостью тщательной оценки этих изменений. Практически во всех правовых системах отсутствует чёткое разграничение преступлений сексуального характера. Наказания применяются ко всем проявлениям сексуальных домогательств, вне зависимости OT пола пострадавшего. Проблемы, сопутствующие изнасилованию, сохраняют свою актуальность на протяжении многих лет. С учётом данных обстоятельств следует сравнительный уголовных осуществить анализ норм, регулирующих преступления против половой неприкосновенности и свободы как в Российской Федерации, так и в зарубежных юрисдикциях. 1

Большинство современных зарубежных законодательств определяет изнасилование как половой акт без согласия потерпевшей стороны. Например, уголовное право Германии рассматривает изнасилование как насильственное половое общение с лицом противоположного пола или же любые действия, направленные на удовлетворение сексуальной потребности преступника против воли пострадавшего. Во Франции термин охватывает любое насильственное проникновение полового члена в тело жертвы.

Однако некоторые страны идут дальше и расширяют понятие изнасилования за пределы традиционного понимания гетеросексуального акта. Так, шведские законы трактуют изнасилованием даже принуждение партнера к удовлетворению желания виновного лица каким-либо другим способом, кроме классического.

Бриллиантов А.В. пишет, что: «...одно из детализированных описаний термина «изнасилование» существует в Уголовном кодексе Франции от 22 июля 1992 г. Статья 222-23 гласит: «Любой акт сексуального проникновения какоголибо рода, совершенный в отношении другого лица путём насилия, принуждения, угрозы или обмана, является изнасилованием». Санкция за данное преступление определяется пятнадцатью годами уголовного заключения. Такое

¹ Монгуш А.А. Насильственная преступность: понятие, причины и условия / А.А. Монгуш. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2018. – № 25 (211). – С. 226.

деяние, отметим, может наказываться вплоть до 20 лет лишения свободы, если оно:

- ведёт к повреждениям и долговременным заболеваниям;
- имеет место в отношении несовершеннолетних;
- затрагивает граждан с особыми потребностями, беременных женщин или страдающих психическими расстройствами, о существовании которых преступник располагал информацией;
- осуществлено лицом, обладающим властными полномочиями и злоупотребляющим ими;
 - инициировано группой лиц;
 - изнасилование с применением оружия либо с угрозой его применения;
- если потерпевший вступил в контакт с исполнителем преступных действий благодаря использованию телекоммуникационных сетей в результате распространения сообщений, адресованных неопределённому кругу лиц»¹.

Если лицо совершает изнасилование, привёдшее к смерти пострадавшей, наказание может составить лишение свободы сроком до тридцати лет. В случае предварительного применения пыток к жертве перед насильственными действиями, наказание усилится и может достигнуть пожизненного заключения.

Меры наказания за совершение изнасилования зависят от тяжести обстоятельств дела и серьёзности последствий ДЛЯ здоровья жертвы. Практически повсеместно применяются длительные сроки лишения свободы, В превышающие десять лет заключения. некоторых странах предусмотрены дополнительные меры наказания, такие как запрет занимать должности, связанные с работой среди детей и подростков, внесение в специальные регистры преступников-педофилов и пожизненное наблюдение полиции.

 $^{^1}$ Международное уголовное право: учебник для вузов / А. В. Бриллиантов [и др.]; под общей редакцией А. В. Бриллиантова; ответственные редакторы А. А. Арямов, Г. А. Русанов. — 2-е изд. — М.: Юрайт, 2024. — С. 137.

Во многих государствах существует возможность замены реального срока альтернативными мерами исправительного воздействия, особенно если преступление совершено впервые и жертва согласилась принять участие в примирительных процедурах.

Особенностью современной тенденции является расширение круга лиц, подлежащих уголовной ответственности за подобные преступления. Многие зарубежные законодательства устанавливают ответственность не только за непосредственных исполнителей, но и за организаторов, подстрекателей и пособников подобного рода актов.

Поспелова Д. Д. пишет: «...что касается Английского уголовного права, то согласно закону о половых преступлениях, изнасилование совершено в случае, если имело место половое проникновение и потерпевшее лицо не давало согласия на него, и виновный не был разумно уверен в наличии такого согласия. С 1994 г. действует закон об уголовной юстиции и публичном порядке, в котором раскрывается, что не только женщины, но и мужчины могут быть подвергнуты изнасилованию естественным путём. По Уголовному кодексу Испании следует, что преступления против половой свободы (разд. 8) включают преступления, непосредственно направленные на половую свободу личности, и незаконные действия проституцией ПО вовлечению занятие связанные В И порнографической продукцией»¹.

Испанское уголовное законодательство не содержит прямых указаний, касающихся отягчающих обстоятельств, сопряжённых с несовершеннолетними. Тем не менее, в случаях, когда преступления затрагивают сексуальную свободу и неприкосновенность, а также если преступник является ближайшим родственником или приёмным родителем потерпевшего, предусмотрены суровые наказания, включающие крупные штрафы.

 $^{^{1}}$ Поспелова Д.Д. Уголовная ответственность за семейно-бытовое насилие / Д.Д. Поспелова, А. В. Войнова. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2024. – № 16 (515). – С. 247.

Расследование уголовных дел об изнасиловании отличается сложностью сбора доказательств, особенностями допроса свидетелей и оценки показаний пострадавших. Для защиты прав обвиняемых и жертв используются различные процедуры. Некоторые европейские страны предоставляют специальный статус свидетелям, участвующим в деле об изнасиловании, позволяя сохранять анонимность и исключать показания в присутствии обвиняемого.

Важнейшую роль играет принцип презумпции невиновности, соблюдение которого требует тщательной проверки всех собранных материалов следствия и соблюдения правил допустимости доказательств. Отказ следователя признать доказательства недопустимыми, нарушение порядка ведения следственных мероприятий и прочие нарушения приводят к невозможности привлечения подозреваемого к уголовной ответственности.

Наумов А. В. отмечает, что: «...в ст. 375 Уголовного кодекса Индии под изнасилованием понимается половой акт с лицом женского пола при определённых условиях, а именно:

- осуществление полового акта без согласия женщины;
- выполнение акта под угрозой убийства и нанесения телесных повреждений;
 - дезинформация женщины о факте её супружеского состояния;
 - потерпевшая, не достигшая 16 летнего возраста»¹.

На протяжении длительного времени в различных странах происходило изменение определения уголовного преступления «изнасилование», что объясняется культурно-социальными изменениями. В большинстве юрисдикций мира данное преступление классифицируется как тяжкое (либо особо тяжкое), однако особенности законодательства различаются в каждой стране. В России уголовное законодательство предусматривает менее строгие наказания по сравнению с международными стандартами. Статистические данные указывают

 $^{^1}$ Международное уголовное право: учебник для вузов / А. В. Наумов, А. Г. Кибальник, П. В. Волосюк, А. Ю. Иванов; под редакцией А. В. Наумова, А. Г. Кибальника. — 5-е изд., перераб. и доп. — М.: Юрайт, 2024. — С. 212.

на то, что максимальные сроки наказания за изнасилование в России заметно ниже, чем среднемировой уровень.

Изучение истории отечественного права правозаступничества И зарубежных стран охватывает обширную сферу научных изысканий, привлекающую внимание широкого круга российских исследователей. Главным идентификация направлением научного поиска стала недостаточно проанализированных источников и юридических институтов.

Несмотря на наличие законодательства, существует множество проблем, связанных с его применением. Во многих странах жертвы изнасилования сталкиваются с предвзятостью со стороны правоохранительных органов, что может привести к низкому уровню раскрываемости преступлений. В России также наблюдается высокая степень стигматизации жертв, что затрудняет их обращение за помощью.

Изнасилование является одним из наиболее тяжёлых преступлений, и его законодательное регулирование играет важную роль в защите прав жертв. Современное зарубежное и отечественное законодательство имеет свои особенности, но общая тенденция заключается в ужесточении ответственности и акценте на отсутствие согласия. Для эффективной борьбы с этим преступлением необходимо не только совершенствование законодательства, но и изменение общественного сознания, что позволит создать безопасную среду для всех граждан.

Исследование правовых норм и исторических источников свидетельствует о том, что независимо от религиозной принадлежности, применение насилия в отношении женщин, включая случаи изнасилования, на протяжении истории рассматривалось как уголовное преступление. На протяжении веков различные общества применяли разнообразные меры наказания с учетом множества обстоятельств: социальной и финансовой характеристик обвиняемых и пострадавших, культурных аспектов, а также временных и географических условий, в том числе возрастных факторов пострадавших. Под воздействием изменений в обществе и формированием принципов гендерного равенства

возникла необходимость пересмотра уголовного законодательства с учетом современных реалий, направленного на достижение партнёрства между мужчинами и женщинами.

При определении уголовной ответственности важно учитывать как обстоятельства, способствующие совершению преступлений, индивидуальные особенности личности правонарушителей. Анализ мировой практики уголовного права в сфере сексуальных преступлений позволил выделить некоторые особенности. Во-первых, ясные формулировки составов преступлений и мер наказания в зарубежных законодательствах снижают правовую неопределённость. Во-вторых, привлечение специализированных органов прокуратуры и судебной системы к делам о насилии обеспечивает более высокое качество и эффективность расследования. В-третьих, механизмы защиты потерпевших, включая анонимность и психологическую помощь, положительно воздействуют на количество поступающих заявлений. И, наконец, образовательные и превентивные инициативы формируют общественное восприятие и способствуют снижению уровня преступлений.

ГЛАВА 2. УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗНАСИЛОВАНИЯ И НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

§ 1. Объективные признаки составов преступлений, предусмотренные ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ

Преступления против половой свободы и неприкосновенности личности занимают особое место в уголовном праве, поскольку они затрагивают основные права человека и наносят серьёзный вред жертвам. В Российской Федерации эти преступления регулируются статьями 131 и 132 УК РФ, которые определяют составы изнасилования и сексуального насилия соответственно.

Изнасилование – это тяжкое преступление, наносящее значительный вред жертве. В связи с этим закон рассматривает его как преступление серьёзной степени, а ухудшающие факторы, связанные с преступлением, – как особо тяжёлые.

Сверчков В. В. пишет, что: «...объектом преступления по данной статье является половая свобода женщины, то есть право совершеннолетней представительницы женского пола самой решать вопрос выбора полового партнера. Обязательный признак – потерпевшая (ч.1 ст. 131 УК РФ – 18 лет, ч. 2 ст. 131 УК РФ – 14 лет). Дополнительный объект статьи 131 УК РФ является жизнь либо здоровье. В случае изнасилования малолетней, несовершеннолетней или женщины, находившейся в беспомощном состоянии, объектом является половая неприкосновенность, а также нормальное физическое развитие и нравственное воспитание малолетних и несовершеннолетних»¹.

Первым и основным признаком изнасилования является совершение полового акта. Под половым актом в данном контексте понимается не только вагинальный, но и анальный и оральный секс. Это расширенное понимание

 $^{^{1}}$ Сверчков В. В. Уголовное право. Особенная часть: учебник для вузов / В. В. Сверчков. – 12-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2025. – С. 104.

позволяет учитывать различные формы сексуального насилия и защищать права жертв.

Вторым важным признаком является применение насилия или угроза его применения. Насилие может проявляться как в физической форме (например, удары, удерживание), так и в психологической (угроза применения насилия, шантаж). Это условие подчёркивает, что изнасилование не может быть совершено с согласия потерпевшего, и любое давление или угрозы делают акт насильственным.

Отсутствие согласия потерпевшего является ключевым элементом. Если потерпевший не дал согласия на сексуальный акт, то он автоматически квалифицируется как изнасилование, даже если насилие не применялось. Это положение позволяет защитить жертв, которые могут находиться в уязвимом положении.

Преступления, имеющие отношение к сексуальной сфере, способны оказывать разрушительное воздействие на физическое и психоэмоциональное состояние женщин. Различные уровни власти и законодательства направляют усилия на защиту прав женщин против насилия со стороны мужчин. Важно подчеркнуть, что в ситуациях, когда насилие затрагивает здоровье пострадавшей, ответственность агрессора не определяется поведением жертвы или её предыдущими взаимоотношениями с ним.

Объективная сторона преступления, подлежащая квалификации по ч. 1 ст. 131 УК РФ, включает акты, связанные с насилием, подразумевающие осуществление половых отношений между представителями разных полов, совершенных с применением насилия или с нарушением воли потерпевшей. В соответствии с данной нормой, насилие подразумевает реализацию полового акта с применением насильственных действий, целью которых служит удовлетворение полового влечения, приводящего к возможности продолжения рода. Отклонения от классических форм насильственного удовлетворения сексуальных стремлений квалифицируются согласно положению статьи 132 УК РФ.

Изнасилование характеризуется специфическими признаками, среди которых выделяются такие аспекты:

- а) сексуальные акты, осуществлённые под воздействием угроз;
- б) применения насилия или угрозы насилием, или использования беспомощного состояния потерпевшей;
- в) половые акты, сопровождаемые насильственными действиями по отношению к другим людям;
- г) половые связи, в результате которых возникает риск насилия по отношению к третьим лицам.

Отсутствие хотя бы одного элемента объективной стороны состава преступления исключает возможность признания данного действия преступным согласно законодательству. Под сексуальным актом понимается проникновение мужского полового члена во влагалище женщины. Если указанные действия сопровождаются насилием или угрозой его применения, они подлежат квалификации как покушение на изнасилование согласно ч. 1 ст. 131 УК РФ. В ситуации, когда половой контакт осуществлён без насилия и угроз, а также в отсутствии применения состояния беспомощности жертвы, такие действия МОГУТ остаться неопределёнными как преступные либо быть квалифицированными по статьям 133 и 134 УК РФ в зависимости от конкретных деталей дела.

Методы, применяемые для осуществления принудительного сексуального контакта:

- а) помимо воли, то есть с использованием беспомощного состояния потерпевшей;
- б) в обстановке насильственных действий подразумевается применение физической или психологической силы.

Действия лица, добивающегося согласия женщины на совершение полового акта путём обмана или злоупотребления доверием, не могут рассматриваться, как изнасилование.

Подройкина И. А. считает, что: «...физическое насилие состоит в связывании, нанесении побоев, насильственном удержании на месте совершения преступления, лишении возможности позвать на помощь, причинении вреда здоровью различной тяжести. По ч. 1 ст. 131 УК РФ, в частности, имеется в виду причинение побоев (ст. 116 УК РФ); лёгкого (ст. 115 УК РФ) или средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ). Как видно из приведённого перечня, физическое насилие чаще всего выражается в воздействии насильника на тело потерпевшей. Вместе с тем физическим насилием может признаваться и воздействие на её внутренние органы (дача наркотиков, токсических либо психотропных веществ) с целью приведения женщины в бессознательное состояние либо ослабления сопротивления»¹.

Основным объектом изнасилования являются половая свобода и неприкосновенность женщины. Дополнительным объектом выступает здоровье женщины, поскольку изнасилование нередко сопровождается физическим насилием и нанесением телесных повреждений.

Предметом рассматриваемого преступления является женщина, чьи половая свобода и неприкосновенность нарушена действиями мужчины.

Изнасилование выражается в принудительном совершении полового акта мужчинами с женщинами вопреки желанию последних. Законодательно выделяется два вида поведения, составляющих объективную сторону преступления:

- 1. Половой акт осуществляется принудительно или под давлением угроз, в дополнение к эксплуатации уязвимого состояния потерпевшей.
- 2. Если женщина находится в бессознательном состоянии или страдает психическим расстройством, лишающим её способности осознавать происходящее, то даже согласие считается недействительным.

 $^{^1}$ Уголовное право. Особенная часть. Семестр I: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. — 6-е изд., перераб. и доп. — М.: Юрайт, 2024. — С. 124.

3. Преступление трактуется как завершённое с момента начала полового акта, независимо от факта его завершения.

Психическое насилие проявляется посредством запугивания, выражаемого в угрозах применения физической силы как по отношению к самой жертве, так и к её родственникам — детям, близким и даже незнакомым. Угрозы вызывают у женщин страх, нередко лишая её стремления противостоять агрессии. Эти угрозы не требуют дополнительной квалификации по статье 119 УК РФ, поскольку очевидно отражают объективные признаки изнасилования.

Таганцев Н. С. считает, что: «...физическое и психическое насилие может применяться не только к потерпевшей, но и к другим лицам, пытающимся, защитить жертву от насильника, либо позвать на помощь. Однако в этом случае нужно уточнить цель насилия. Если прилагаемое насилие к другим лицам преследует намерения сломить неподчинение жертвы и таким образом принудить её к половому акту ради прекращения избиения или угроз убить, например, ребёнка, находящегося рядом, то квалификация действий виновного охватывается полностью ст. 131 УК РФ. Если же целью насилия над другими лицами было устранение нежелательных очевидцев насилия, защитников потерпевшей, то квалификация деяний виновного должна быть по статьям об ответственности за преступления против жизни и здоровья. Убийство такого лица надо квалифицировать по п. «к» ч. 2 ст. 105 УК РФ (сопряжённое с изнасилованием либо с целью скрыть другое преступление)» 1.

Перечисленные способы насилия преследуют общую цель — подавить сопротивление жертвы и осуществить акт насилия, невзирая на её желания. Изнасилование представляет собой преступление, в котором беззащитность жертвы используется, вызывая её неспособность понять ситуацию и оказать адекватное сопротивление.

Согласно первой части статьи 131 УК РФ, формальный характер состава преступления в данной ситуации предопределяет, что уголовная

 $^{^1}$ Таганцев Н. С. Русское уголовное право в 2 ч. Часть 1 / Н. С. Таганцев. — М.: Юрайт, 2025. — С. 141.

ответственность правонарушителя устанавливается за совершение полового акта без согласия партнёра. Не учитывая последствия, сам факт начала полового акта уже указывает на то, что изнасилование произошло.

В случаях, когда агрессор прерывает половой акт, следует установить, имел ли он намерение отказываться от совершения преступления. Согласно положениям статьи 31 УК РФ, добровольный отказ допускается на этапе подготовки или в ходе неоконченного покушения. Это подразумевает, что виновный осознаёт реальную угрозу совершения акта изнасилования. Иначе говоря, согласно статье 31 УК РФ добровольный отказ от изнасилования возможен вплоть до начала физического акта — введения полового члена в половые пути женщины. С момента начала этого действия преступление фиксируется как совершённое, а дальнейшие обсуждения добровольного отказа теряют свою актуальность.

Существует множество причин, по которым потерпевшая решается отклонить насильственный половой акт. Отвращение к насильнику, страх наказания или риск заражения инфекцией – особенно если у жертвы уже имеется венерическое заболевание – могут сыграть свою роль. В описанных случаях отказ от насильственного акта лишает лицо возможности уголовного преследования за данное преступление, а также за подготовку или покушение на изнасилование согласно статье 31 УК РФ.

Тем не менее, в том случае, когда поступки нарушителя могут быть охарактеризованы в соответствии с иными статьями УК РФ, например, статьями, касающимися хулиганства, побоев или ущерба здоровью, он несёт ответственность за них.

Отказ от половой свободы не может быть признан добровольным, если преступник преодолел сопротивление жертвы, но утратил возможность продолжать действия по физиологическим причинам, например, из-за эректильной дисфункции. В ситуациях, когда насилие прекращается по обстоятельствам, не зависящим от желания преступника, важно оценить поступки виновного на момент завершения насильственного акта. Эта оценка

будет варьироваться в зависимости от специфики обстоятельств и поведения обеих сторон.

К предшествующим действиям перед изнасилованием относится раздевание жертвы, а также использование физического или психологического давления для подавления её сопротивления. Попытка изнасилования включает в себя действия, нацеленные на осуществление полового акта, к примеру, принудительное введение полового органа во влагалище.

При разрешении дел о покушении на изнасилование с применением физического или психического насилия следует устанавливать: действовал ли подсудимый с целью совершения полового акта, и являлось ли применённое им насилие средством к достижению цели. Только при наличии этих обстоятельств действия виновного могут рассматриваться как покушение на изнасилование. В связи с этим необходимо отличать покушение на изнасилование от других преступных посягательств, затрагивающих честь, достоинство и неприкосновенность личности женщины (оскорбление, развратные действия, причинение телесных повреждений и др.).

Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 16, изданное 4 декабря 2014 года, внесло значительные изменения в применение уголовного законодательства, касающегося преступлений на почве изнасилования и прочих актов сексуального насилия.

- 1. Половая близость между мужчинами или женщинами, а также разнообразные действия сексуального характера охватываются широким понятием, затрудняющим перечисление всех вариантов их проявления.
- 2. К развратным действиям относятся поступки, способствующие удовлетворению потребностей инициатора, возбуждению сексуального влечения в жертве и формированию её интереса к интимной близости.
- 3. Мотивы, побуждающие к совершению сексуального насилия, не влияют на квалификацию преступления.

- 4. Возраст лица при совершении проступка, указанного в тексте примечания к ст. 131 УК РФ, снижен до 14 лет, в силу тяжести преступных действий.
- 5. Применение силы к жертве во время насильственных действий против её воли подлежит отдельному наказанию по соответствующим статьям УК РФ, а все участники насилия рассматриваются как соучастники.
- 6. Заражение венерическими инфекциями или ВИЧ, упомянутое в ст. 131 УК РФ, следует считать отягчающим обстоятельством лишь при наличии злого умысла или явном пренебрежении средствами защиты здоровья жертвы.
- 7. К тяжёлым последствиям изнасилования относятся суицид, попытки самоубийства и беременность пострадавшей¹.

Состав преступления, предусмотренный статьёй 132 УК РФ (Насильственные действия сексуального характера). Данный состав направлен на защиту отношений в сфере человеческой сексуальности и включает интересы как мужчин, так и женщин.

Как правило, предметом выступают оба половых партнёра, независимо от их половой принадлежности.

Насильственными действиями сексуального характера признаются различные формы удовлетворения своей сексуальной страсти помимо естественного полового акта. Это может выражаться в следующих формах:

- 1. Гомосексуальные связи (интимные отношения, возникающие между мужчинами);
- 2. Женская гомосексуальность (сексуальные взаимодействия между женщинами);
- 3. Иные действия сексуального характера (например, принудительное оральное или анальное проникновение одним человеком в другой объект, относящийся к человеческому телу).

 $^{^{1}}$ О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014 г. № 16 // КонсультантПлюс: справочно-правовая система [Офиц. сайт]. URL: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 21.12.2024).

Так, «И» в период времени с время до время дата, находясь на территории комплексного заказника «Алтуфьевский» (Природный комплекс №34, квартал 114-116), а именно на участке местности, расположенном в 150 метрах от дома № 4 по адрес в адрес, увидев, находившихся в том же месте и в тот же период времени, малолетних «А» и «С», достоверно зная, что последние не достигли четырнадцатилетнего возраста, с целью удовлетворения своей половой страсти, принял решение совершить в отношении них иные действия сексуального характера, без применения насилия, с использованием беспомощного состояния потерпевших.

Во исполнение своего вышеуказанного преступного умысла, фио, в период времени с время до время дата, находясь на территории комплексного заказника «Алтуфьевский» (Природный комплекс № 34, квартал 114-116), а именно на участке местности, расположенном в 150 метрах от дома № 4 по адрес в адрес, встав перед малолетними «А» и «С», на расстоянии, позволяющим последним свободно наблюдать за его действиями, действуя умышленно и осознавая общественно опасный характер своих действий, желая пробудить у малолетних «А» и «С» нездоровый сексуальный интерес, достоверно зная о малолетнем возрасте последних, воспользовавшись их моральной незрелостью, а также беспомощным состоянием, выразившемся в том, что «А» и «С», в силу своего малолетнего возраста и неполной осведомлённости в вопросах сексуальных отношений не в полной мере понимали характер и значение совершаемых в отношении них действий, что ограничивало их способность оказывать сопротивление, совершил в отношении малолетних «А» и «С» иные действия сексуального характера, а именно: окликнув «А» и «С», в их присутствии обнажил свой половой член, и, демонстрируя его потерпевшим, своей рукой произвёл его неоднократную (не менее двух раз) стимуляцию, при этом осознавая, что потерпевшие «А» и «С», наблюдают за его вышеуказанными преступными

Своими вышеуказанными преступными действиями, «И» нарушил нормальное нравственное развитие малолетних «А» и «С», не достигших

четырнадцатилетнего возраста, а также пробудил нездоровый сексуальный интерес у потерпевших 1 .

Общие черты объективных признаков составов статей 131 и 132 УК РФ:

- 1. Преступления, сопряжённые с насилием или угрозами, представляют собой не просто акты агрессии; их характеризуют последствия, наносящие значительный вред.
- 2. Жертвой становятся лица, находящиеся в уязвимом положении (женщины, дети, недееспособные граждане), что усиливает общественную опасность содеянного,
- 3. Наличие прямого умысла на совершение указанного преступления является обязательным условием признания виновным лица, привлекаемого к ответственности.

Итак, объективные признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ, играют ключевую роль в правоприменительной практике и защите прав жертв. Эти признаки помогают чётко определить границы уголовной ответственности и обеспечивают защиту наиболее уязвимых членов общества. Важно отметить, что правильное понимание и применение данных норм уголовного законодательства способствует эффективной борьбе с преступлениями против половой свободы и неприкосновенности личности.

§ 2. Субъективные признаки состава преступления, предусмотренные ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ

Преступления против половой свободы и неприкосновенности личности являются одними из наиболее тяжких преступлений в уголовном праве. Они затрагивают основные права человека и наносят значительный вред жертвам. В

¹ Приговор Советского районного суда г. Казани № 1-74/2024 от 25 июля 2024 г. по делу № 1-74/2024 —Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/(дата обращения: 10.01.2025).

Российской Федерации составы преступлений, связанных с изнасилованием и сексуальным насилием, регулируются статьями 131 и 132 УК РФ. Эти статьи не только определяют объективные признаки преступлений, но и содержат важные субъективные признаки, которые играют ключевую роль в квалификации данных деяний.

Субъективная сторона преступного действия выражается в прямом умысле: преступник удовлетворяет свои сексуальные нужды через применение силы. В реальной практике наблюдается множество случаев изнасилования, мотивированных местью за отказ женщин вступить в брак. Нередко преступник прибегает к услугам посредника с целью отмщения за перенесённые обиды, предлагая денежное вознаграждение за осуществление насильственных действий.

Преступления могут совершать любые физические лица, достигшие четырнадцатилетнего возраста и обладающие уголовной ответственностью. Данные лица должны быть вменяемыми гражданами, осознающими суть совершённого деяния и способными контролировать свои поступки (ч. 2 ст. 20 УК РФ).

Вина в случае изнасилования может быть выражена в форме умысла. Умысел подразумевает осознание виновным того, что он совершает действия, направленные на осуществление полового акта против воли потерпевшего. Это означает, что виновный осознает, что его действия являются насильственными и не имеют согласия жертвы. Важно отметить, что умысел может быть как прямым, так и косвенным. Прямой умысел предполагает, что виновный осознает и желает совершить изнасилование, тогда как косвенный умысел подразумевает, что виновный осознает возможность наступления таких последствий, но не желает их.

Мотив в данном случае может быть разнообразным и не является обязательным признаком для квалификации преступления. Однако он может оказывать влияние на степень общественной опасности деяния. Например, изнасилование, совершенное из корыстных побуждений, может быть расценено

как более тяжкое преступление, чем изнасилование, совершенное в состоянии аффекта. Мотив может включать в себя такие факторы, как желание доминирования, месть, удовлетворение сексуальных потребностей, что также может быть учтено судом при назначении наказания.

В правовом обществе, где акцент стоит на интересах граждан и их свободе выбора, требуется обеспечить защиту прав всех — как индивидуально, так и в группах. Законодательство обязано гарантировать осуществление провозглашённых прав, формируя непрерывный процесс, в рамках которого правонарушители осознают последствия дискриминации и нарушения прав окружающих.

Ключевым элементом охраны прав человека выступает неделимость личности. Вред физическому состоянию и душевная травма приобретают неприемлемый характер; они неразрывно взаимозависимы и представляют собой серьёзную угрозу. Особенно остро проблема насилия в сфере интимных отношений затрагивает людей всех гендерных идентичностей.

Здоровые психофизиологические предпочтения оказывают решающее влияние на процесс выбора сексуального партнёра. Принудительное вовлечение в подобные отношения вызывает заметное сопротивление и отталкивание, приводя к физическому и эмоциональному ущербу. Последствия этих нарушений могут выражаться в форме расстройств личности, возникновения фобий и социальной изоляции.

Сексуальная сфера включает в себя всю совокупность аспектов, касающихся интимных переживаний между партнёрами, охватывающую физиологические и психологические взаимодействия. Ключевым компонентом при этом выступают первичные половые признаки, оказывающие центральное влияние на формирование и выражение сексуальности.

Таганцев Н. С. отмечает, что: «...интимная близость, являющаяся выражением одного из самых сильных инстинктов человека — продолжения рода, в процессе эволюции выродилась из акта зачатия в один из способов получения удовлетворения в процессе которого в кровь человека поступает масса гормонов,

влияющих на его настроение и самочувствие, а сам процесс соития с новым партнёром позитивно влияет на самооценку индивидов, а для некоторых является актом самоутверждения и повышает собственную значимость. Невозможность получения полового удовлетворения в свою очередь, вызывают обратно противоположные эмоции, а многократное их усиление при алкогольном опьянении или длительном воздержании способно привести человека в агрессивное состояние, следствием которого становится насилие с целью удовлетворения похоти»¹.

Примерно 33 % лиц, осуждённых за преступления против половой неприкосновенности, страдают от психических заболеваний, зачастую причины которых уходят корнями в детские либо подростковые травмы, ставшие основой их отклоняющегося поведения. Не редкость, когда осуждённые сами в молодости стали жертвами сексуального насилия.

Отсутствие достаточного сексуального опыта способно подтолкнуть индивида к совершению преступления. Некоторые правонарушители не останавливаются на физическом насилии. Напротив, среди них есть лица, страдающие от неуправляемого влечения или маниакальных тенденций. Порой жертвы проявляют стремление к мести, что приводит к насилию после перенесённой травмы. К тому же, преступления порой возникают на фоне агрессивных наклонностей, применяемых методов насилия, стремления к доминированию и повышенного любопытства. Все перечисленные обстоятельства усложняют анализ причин изнасилования, обуславливая его разнообразие и многогранность.

- б) внезапное нарушение, возникшее в связи с чрезмерным потреблением алкоголя или наркотиков; коллективное соучастие в нарушении закона;
- г) провокационные поступки потенциальной жертвы, направленные на провокацию клеветы и шантажа;
 - д) месть со стороны бывшего партнёра либо иные факторы.

 $^{^1}$ Таганцев Н. С. Русское уголовное право в 2 ч. Часть 1 / Н. С. Таганцев. — М.: Юрайт, 2025. — С. 241.

Изнасилование характеризуется насильственным принуждением женщины к сексуальной активности. В его рамках происходит внедрение мужской половой структуры во влагалище или его преддверие без согласия женщины. Ответственность за этот злодеяние возлагается исключительно на мужчину, включая трансгендерных лиц, совершивших изменение половой принадлежности, а жертвой может выступит лицо с женской анатомией, независимо от биологической принадлежности.

Субъектом преступления при насильственном мужеложстве может быть только лицо мужского пола, а при насильственном лесбиянстве – только лицо женского пола, достигшее 14 лет. Соисполнителями в форме применения физического насилия или угроз при мужеложстве может быть и женщина, а при лесбиянстве – и мужчина по п. «б» ч. 2 ст. 132 УК РФ квалифицируются насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Подройкина И. А. пишет, что: «...согласно ч. 1 ст. 35 УК РФ преступление признается совершенным группой лиц, если в его совершении совместно участвовали два или более исполнителя без предварительного сговора. Соисполнителями являются не только лица, осуществляющие насильственные действия сексуального характера, но и лица, сами не осуществляющие их, но непосредственно перед ними или в процессе осуществления их другим лицом применившие к потерпевшей физическое или психическое насилие с целью подавления ее сопротивления. При совершении этого преступления в составе группы (при мужеложстве – женщины, при лесбиянстве – мужчины) лица, которые только принимают участие в совершении насильственных действий, но сами в сексуальный контакт не входят, несут ответственность наряду с другими непосредственно совершающими действия лицами, насильственные сексуального характера, по п. «б» ч. 2 ст. $132 \text{ УК } \text{P}\Phi$ »¹.

 $^{^1}$ Уголовное право. Особенная часть. Семестр I: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2024. – С. 174.

Как и в случае с изнасилованием, вина в составе сексуального насилия выражается в форме прямого умысла. Виновный должен осознавать, что его действия являются насильственными и совершаются без согласия потерпевшего.

Мотив в случае сексуального насилия также может варьироваться. Он не является обязательным признаком для уголовной ответственности, но может оказывать влияние на квалификацию деяния и на размер наказания. Например, сексуальное насилие, совершенное с целью удовлетворения сексуальных потребностей или подчинения жертвы, может быть расценено как более тяжкое преступление. Мотив может также включать в себя элементы мести, ненависти или желания унизить жертву.

Субъективный аспект преступлений, сопряжённых с насильственными сексуальными действиями, охватывает осознание правонарушителем применения физической силы или угрозы её использования. Преступник осознаёт факт применения беспомощности жертвы и осуществляет действия, нарушающие её половые права (например, мужеложство или лесбиянство). Чаще всего правонарушитель не испытывает беспокойства о последствиях, однако в некоторых случаях он может стремиться к их возникновению.

Прямой умысел, сосредоточенный на совершении сексуальных действий, является отличительной чертой указанных преступлений. Мотивация преступников может изменяться, однако ведущую роль занимает удовлетворение физической потребности в сексе.

Субъективные признаки, такие как вина и мотив, играют важную роль в правоприменительной практике. Они помогают суду определить степень вины и общественной опасности преступления, что, в свою очередь, влияет на назначение наказания. Судебная практика показывает, что наличие прямого умысла и корыстных мотивов может привести к более строгим мерам наказания, в то время как отсутствие умысла или наличие смягчающих обстоятельств может снизить степень ответственности.

Исаев Т. А. отмечает, что: «...насильственные действия сексуального характера совершаются и по другим мотивам: хулиганским, из чувства мести,

ревности. Так, хулиганские побуждения обычно связывают с негативными личностными характеристиками, с намерением выразить неуважение к обществу, другим людям, законам и правилам, с наличием каких-либо противоречий между субъектом и потерпевшим при явной недостаточности повода или его несоразмерностью с учиненным действием. То же можно сказать и о месте как мотиве совершения насильственных сексуальных действий, так как месть обычно понимается как расплата за зло, причинённое человеку, с нанесением какого-либо ущерба чести достоинству субъекта, а также ущерба интересам его близких»¹.

Итак, субъективные признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ, играют ключевую роль в квалификации преступлений против половой свободы и неприкосновенности личности. Вина, выраженная в форме умысла, и мотив, хотя и не является обязательным признаком, существенно влияют на правоприменительную практику и могут определять степень ответственности виновного. Понимание этих признаков необходимо для обеспечения справедливого и эффективного правосудия, а также для защиты прав жертв. Важно, чтобы правоохранительные органы и судебные инстанции учитывали субъективные признаки при рассмотрении дел, связанных с насилием, что поможет создать более безопасное общество.

§ 3. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ и ст. 132 УК РФ

Преступления против половой свободы и неприкосновенности личности занимают особое место в уголовном праве, так как они затрагивают фундаментальные права человека и наносят серьёзный моральный и физический вред жертвам. В Российской Федерации составы преступлений, регулируемые

 $^{^{1}}$ Исаев Т.А. Насильственные действия сексуального характера / Т.А. Исаев. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2022. – № 15 (410). – С. 262.

статьями 131 и 132 УК РФ, касаются изнасилования и сексуального насилия соответственно. Эти статьи не только описывают основные признаки преступлений, но и содержат квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки, которые играют важную роль в правоприменительной практике.

Пункт «б» ч. 2 ст. 131 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за изнасилование, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Преступление признается совершенным группой лиц, если в его совершении совместно участвовали два или более исполнителя без предварительного сговора (ч. 1 ст. 35 УК РФ).

Преступление признается совершенным группой лиц по предварительному сговору, если в нем участвовали лица, заранее договорившиеся о совместном совершении преступления (ч. 2 ст. 35 УК РФ).

Преступление признается совершенным организованной группой, если оно совершено устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений (ч. 3 ст. 35 УК РФ).

Применительно к ст. 131 УК РФ эти группы имеют определённые особенности, на которых и следует остановиться.

Квалифицирующие признаки (часть вторая ст. 131 УК РФ):

- 1. Групповое изнасилование совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой значительно повышает общественную опасность деяния ввиду увеличения объема насилия и жестокости, применяемой к потерпевшей.
- 2. Развратные действия с несовершеннолетними, в случаях, когда потерпевшая является несовершеннолетней (до 18 лет), возрастает уровень социальной опасности, так как затрагиваются интересы ребёнка, находящегося в особом состоянии социальной защищенности.
- 3. Применение оружия или предметов, используемых в качестве оружия, использование вооружённых средств свидетельствует о повышенной

агрессивности и готовности злоумышленника применить крайнюю форму насилия, способствующую усугублению страданий потерпевшей.

- 4. Нанесение тяжкого вреда здоровью любые серьёзные повреждения организма потерпевшей, вызвавшие потерю трудоспособности, инвалидности или длительное расстройство здоровья, свидетельствуют о высокой степени вредоносности совершенного деяния.
- 5. Зачинщик или организатор преступления лица, инициировавшие преступление, играют особую роль в организации и исполнении преступления, повышая таким образом его общественную опасность.
- 6. Рецидив преступления повторное совершение аналогичного преступления указывает на устойчивый криминальный стереотип поведения и отсутствие положительной динамики в изменении взглядов виновного лица.

Одним из основных квалифицирующих признаков является изнасилование, совершенное группой лиц. Это обстоятельство значительно увеличивает общественную опасность деяния, так как жертва подвергается насилию со стороны нескольких преступников, что усугубляет её страдания и травмы. В таких случаях наказание может быть значительно ужесточено, что отражает серьёзность совершенного преступления.

Групповым следует считать изнасилование в том случае, если лица, в нем участие, действовали в отношении потерпевшей принимавшие согласованно. При ЭТОМ как групповое изнасилование должны квалифицироваться действия не только лиц, совершивших насильственный половой акт, но и лиц, содействовавших им путём применения физического или психического насилия к потерпевшей. Действия лиц, лично не совершавших насильственного полового акта, но путём применения насилия к потерпевшей, содействовавших в её изнасиловании, должны квалифицироваться как соисполнительство в групповом изнасиловании.

В тех случаях, когда несколько лиц участвуют в изнасиловании одной и той же потерпевшей, но не оказывают друг другу содействия в совершении преступления, они не могут нести ответственность за изнасилование,

совершенное группой лиц. Действия каждого из них должны быть квалифицированы по ч. 1 ст. 131 УК РФ (если нет других отягчающих обстоятельств).

Таганцев Н. С. отмечает, что: «...если в группе насильников не все являются субъектами преступления, то действия тех, кто достиг возраста уголовной ответственности, следует квалифицировать как изнасилование, совершенное группой лиц, независимо от того, что другие не были привлечены к уголовной ответственности из-за того, что, не достигли возраста уголовной ответственности или невменяемости. В группе лиц в качестве соисполнителей могут быть и женщины, которые путём физического или психического насилия способствовали лицу мужского пола в совершении насильственного полового акта. Оконченным групповое изнасилование для всех участников группы считается с момента начала полового акта первым участником. Поэтому, если кто-то из субъектов преступления не смог совершить половой акт по физиологическим причинам, либо не успел его совершить, хоть и участвовал в согласованных действиях всех членов группы, его действия необходимо квалифицировать оконченное преступление, совершенное как организовавших преступление, оказывавших содействие Действия насильнику в доставлении потерпевшей на место совершения преступления либо стоявших на страже во время совершения насилия и т.п., квалифицируются по ст. 33 и 131 УК РФ как соучастие в изнасиловании»¹.

Пункт «в» ч. 2 ст. 131 УК РФ — изнасилование, соединённое с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, а также с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или к другим лицам.

Угроза убийства или нанесения тяжкого вреда здоровью охватывает четкое намерение преступника лишить жизни либо причинить серьёзный вред здоровью потерпевшего, что точно изложено в статье 111 УК РФ. Угрозы данной

 $^{^1}$ Таганцев Н. С. Русское уголовное право в 2 ч. Часть 1 / Н. С. Таганцев. — М.: Юрайт, 2025. — С. 271.

категории могут проявляться через словесные заявления, действия или демонстрацию предметов, способных оказать воздействие на здоровье и жизнь.

При оценивании действий в контексте данного аспекта следует сосредоточиться не на намерении преступника осуществить угрозу, а на влиянии угрозы на психологическое состояние жертвы. Действия, оказывавшие подавляющее влияние на волю потерпевшего, становятся определяющими. С учетом указанного факта законодатели отнесли угрозы убийством или причинением тяжкого вреда к обстоятельствам, отягощающим квалификацию изнасилования. Необходимо отметить: угроза причинения тяжкого вреда здоровью может проявляться как в момент совершения акта, так и в будущем, когда последствия ещё не проявлены, однако реальная угроза уже присутствует.

Квалифицирующие признаки изнасилования расширяются обстоятельствами, при которых преступление осуществляется с особой жестокостью в отношении жертвы или других лиц. Введение данной оценки в статью 131 УК РФ обусловлено нарастанием числа преступлений, совершаемых садистами и сексуальными маньяками, проявляющими исключительную жестокость к жертвам. Садистские действия направлены не только на жертв, лишённых способности к защите, но и на тех, кто ещё остаётся в живых.

Так, установлено, что в период с июня по август 2023 года, находясь по месту своего проживания в Вахитовском районе г. Казани, мужчина совершал половые акты и иные действия сексуального характера с 15-летней дочерью своей знакомой. Родители девочки проживают в Москве, однако на лето мать оставила её в Казани в гостях у друга, которому доверяла, чтобы девочка отдохнула.

Воспользовавшись ситуацией, мужчина совершил в отношении несовершеннолетней половые преступления. При этом для предотвращения её возможного сопротивления он предварительно заставлял её принимать психоактивные вещества.

Вследствие совершенных преступлений причинен тяжкий вред здоровью потерпевшей, поскольку у неё наступило психическое расстройство. Только в начале 2024 года девушка рассказала о произошедшем матери¹.

Применение особой жестокости также является квалифицирующим признаком. Это может включать в себя использование физического насилия, причинение серьёзных телесных повреждений или другие действия, которые могут быть расценены как особенно жестокие. Этот признак подчёркивает не только физическую, но и моральную травму, которую получает жертва.

Жестокость проявляется как результат чувства вины и способна служить индикатором личных характеристик и психических особенностей, среди которых выделяются садизм и различные психические отклонения. Например, наличие половой слабости или импотенции у данного человека может вызвать формирование комплексов неполноценности и стремление к самореализации за счёт страданий, причиняемых окружающим. В отдельных случаях жестокие поступки могут набирать силу под влиянием мести за отказ в интимной связи.

Форма насилия, обладая высокой социальной опасностью, может проявляться в издевательствах и истязаниях, сопровождающихся глумлением над жертвой (статья 112, 115, 117 УК РФ). Кроме того, она может сочетаться с насилием, угрожающим жизни и здоровью (ч. 1 ст. 111 УК РФ).

Подройкина И. А. отмечает, что: «...понятие «другие лица» может касаться не только родных и близких потерпевшей, но и чужих людей, спасение которых от издевательств, мучений и т.п. возможно только путём дачи согласия потерпевшей на половой акт (например, спасая малолетнюю чужую девочку от изнасилования с надругательством, мучениями, женщина жертвует своей половой свободой и даёт согласие на половой акт). Думается, что к изнасилованию с особой жестокостью следует отнести и причинение моральных страданий близким потерпевшей лицам (детям, родителям, супругу), в чьём

 $^{^1}$ Приговор Вахитовского районного суда г. Казани № 1-161/2024 от 24 июля 2024 г. по делу № 1-161/2024 — Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

присутствии намеренно, с целью причинить им особые страдания, совершается изнасилование потерпевшей, а сами они лишены физической возможности оказать ей помощь»¹.

Часть 2 статьи 131 УК РФ охватывает деяния преступника, совершившего изнасилование, сопровождаемое особой жестокостью, как в отношении потерпевшей, так и в отношении других лиц, перечисленных в законе. Важно учесть, что степень жестокости, применяемой к пострадавшим, должна оцениваться с учётом конкретных обстоятельств, что в соответствии со статьёй 37 УК РФ может квалифицироваться как самостоятельное преступление против жизни и здоровья граждан (статьи 111, 112, 115, 117 УК РФ).

В пункте «г» второй части статьи 131 УК РФ содержится уточнение состава преступления, а именно, в тех случаях, когда изнасилование становится причиной заражения пострадавшего венерической болезнью. Преступление совершается физическим лицом, имеющим данное заболевание и осознающим, что оно способно передать его другим людям.

Применение статьи 131 УК РФ основывается на необходимости фактами: установления взаимозависимости между двумя совершением преступления форме изнасилования И выявлением инфекционного заболевания. Виновный может, действуя как умышленно, так и ПО неосторожности, вызвать заражение.

Венерические заболевания представляют собой значительную медицинскую проблему. Передача этих инфекций осуществляется через половые контакты. К таким инфекциям относят сифилис, гонорею, хламидиоз, мягкий шанкр и паховый лимфогранулематоз. Чтобы осуществить диагностику и выяснить тип инфекции, требуется консультация специалистов в области венерологии. Указанные инфекции представляют собой серьёзную опасность, поскольку они широко распространены среди молодёжи и зачастую

 $^{^1}$ Уголовное право. Особенная часть. Семестр I: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. — 6-е изд., перераб. и доп. — М.: Юрайт, 2024. — С. 197.

сопровождаются самолечением, которое не приводит к выздоровлению. В результате возникают тяжёлые последствия для здоровья, включая риск бесплодия, а также осложнения, касающиеся новорожденных детей, родители которых страдают от подобных заболеваний.

С точки зрения юриспруденции, заражение венерической инфекцией рассматривается как преступное деяние. Доказательством служат последствия: факт передачи инфекции другому индивиду. Чтобы действия правонарушителя получил уголовное осуждение, требуется установить связь между его поступками и заражением пострадавшего.

Все действия, приводящие к заражению, совершаются с умыслом.

Петров А. А. отмечает, что: «...решение вопроса о виде вины необходимо начинать с указания в ч. 1 ст. 121 УК РФ, что лицо знает о наличии у него венерической болезни. Эти знания он может получить из компетентного федерального источника – кожно-венерологического диспансера, где не только ставят диагноз, называя болезнь, но и предупреждают больного о последствиях болезни, грозящих самому пациенту и его половым партнёрам. Вступление в половые контакты при такой ситуации и, как результат, причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью партнёра, следует оценивать как совершенное с прямым умыслом. Мотивы преступления могут быть различными: месть, злоба за собственное заболевание, вымещаемая на невиновных в этом лицах, стремление к половым контактам при снижении нравственного контроля под влиянием алкоголя, наркотиков и т.д.»¹.

Преступное легкомыслие являет собой категорию неосторожного поведения, когда лицо, например, обращается к самолечению, полагая, что исход окажется положительным. В данном случае недостаток осознания возможных последствий собственных решений является характерным признаком. Однако, когда лицо осведомлено о наличии венерической инфекции, ему становится очевидным, что принятые меры могут повлечь за собой негативные последствия,

 $^{^1}$ Петров А.А. Противодействие домашнему насилию уголовно-правовыми средствами / А. А. Петров, А. В. Пенькова // Молодой ученый. -2021. -№ 50 (392). - C. 310.

что исключает возможность отнесения его поступка к категории легкомысленных.

Гильфанов И. И. пишет, что: «...для вменения п. «а» ч. 3 ст. 131 УК РФ необходимо, чтобы смерть ПО неосторожности наступила от насильственного полового акта либо от насилия, применяемого с целью изнасилования. Если совершения отсутствует причинная СВЯЗЬ между изнасилованием и наступившей по неосторожности смертью потерпевшей, названный квалифицирующий признак не вменяется, а причинение смерти квалифицируется по ст. 109 УК РФ. В тех случаях, когда субъектом изнасилования является лицо 14-15 лет, оно не подлежит ответственности по п. «а» ч. 3 ст. 131 УК РФ по причине не достижения возраста уголовной ответственности за неосторожное причинение смерти (ст.20 УК $P\Phi)$ »¹.

В первой части статьи 131 УК РФ насильственное половое сношение определяется как акт полового слияния, осуществлённый с применением насилия или с использованием угрозы насильственных действий. После тщательного рассмотрения данного определения необходимо проанализировать квалифицирующие признаки исследуемого преступления.

Пункт «а» части 2 статьи 131 УК РФ изнасилование группой лиц. Следует считать таковым, совершенной группой лиц (по предварительному сговору или организованной группой), не только тогда, когда в совершении преступления участвовали двое или более лиц и ими подвергались насилию одно или несколько потерпевших подвергались сексуальному насилию, но и тогда, когда они виновные применили насилие или его угрозу в отношении нескольких женщин, а затем совершали насильственный половой акт хотя бы с одной из них. Групповое изнасилование охватывает не только непосредственные акты насилия, осуществляемые преступниками, но и разнообразные действия,

¹ Гильфанова И.И. Проблемы квалификации семейных преступлений в правоприменительной практике / И.И. Гильфанова. // Исследования молодых ученых: материалы LIII Междунар. науч. конф. (г. Казань, январь 2023 г.). − Казань: Молодой ученый, 2023. − С. 25.

предшествующие насильственным действиям, а также способствующие их совершению. Например, в подобные действия могут входить физическое применение силы, психологическое давление и создание условий, препятствующих сопротивлению жертвы. Все участники подобных преступных действий подлежат осуждению как соисполнители.

Также УК РФ предусматривает ответственность за содеянное с угрозой убийством или аналогичной угрозой применения тяжкого вреда здоровью, или изнасилование, совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или другим лицам.

Состав круговой характеристической группы включает не только явные угрозы убийством либо нанесением тяжкого повреждения, но и действия, свидетельствующие о намерении немедленно реализовать задуманное. К числу таких действий относится демонстрация огнестрельного оружия, колющих и режущих предметов, взрывных устройств, наряду с поведением, присущим лицам, стремящимся причинить вред с применением токсичных веществ.

С данной квалификацией ответственность за изнасилование с применением угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью наступит лишь в тех случаях, когда такая угроза является средством преодоления сопротивления потерпевшей и имелись основания для осуществления этой грозы насильником.

В описанной ситуации дополнительная квалификация по части 2 статьи 119 УК РФ не требуется. Однако если угроза убийства или причинения вреда здоровью была произнесена после насильственного полового акта с целью сокрытия преступления и предотвращения сообщения потерпевшего, действия преступника подлежат квалификации примерами преступлений в соответствии с частями 119 и 131 УК РФ. Это в свою очередь открывает перспективу назначения более строгого наказания по обоим преступлениям, предусмотренным Уголовным кодексом.

Кустова А.И. отмечает, что: «...если во время совершения преступления потерпевшей или же другим лицам будут умышленно нанесены физические,

нравственные мучения или страдания — это будет основанием признать изнасилование совершенным с особой жестокостью. Особая жестокость может провялятся в издевательствах, глумлениях, истязаниях в процессе совершения преступления, в совершении изнасилования в присутствии родных и близких, а также в иных способах подавления сопротивления, которые могут вызвать тяжёлые физические и психологические страдания для самой потерпевших, так и для родных или близких»¹.

Надлежит исходить из того, что понятие особой жестокости связывается как со способом совершения преступлений указанным в статьях 131 и 132 УК РФ, так и с иными обстоятельствами, свидетельствующими о проявлении виновным особой жестокости. При этом необходимо установить, что умыслом виновного охватывалось совершение таких преступлений с особой жестокостью.

При сифилисе, когда одно лицо сознательно заражает другое, требуется наличие умысла. Однако стремление к заражению не обязательно. Указанный умысел подразумевает осознание возможности причинения вреда здоровью другого человека действием заразившего. В данной ситуации, подобной заражению сифилисом, дополнительная квалификация в соответствии со статьёй 121 УК России окажется излишней.

Наказывается лишением свободы на срок от четырёх до десяти лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

Согласно ч. 3 статьи 131 УК РФ, квалифицирующим признаком изнасилования служит совершение преступления в отношении несовершеннолетней. При этом учитывается осознание виновного факта тунеядства потерпевшей и возможность определения её возраста по внешнему облику.

Правильная квалификация играет ключевую роль в определении меры наказания и служит основой справедливого судебного решения. Установленные законом квалификационные признаки позволяют дифференцированно

 $^{^1}$ Кустова А.И. Проблемы квалификации изнасилования / А.И. Кустова // Молодой ученый. – 2024. – № 41 (540). – С. 180.

подходить к оценке степени вины и тяжести наступивших последствий, обеспечивая адекватное реагирование государства на такие общественно опасные деяния.

Так, следствием и судом установлено, что 1 июля 2023 года вечером в парке Химиков в городе Казани подсудимый напал на ранее незнакомую несовершеннолетнюю потерпевшую, с применением насилия затащил в кусты и, высказывая угрозы расправой, изнасиловал. Свидетели преступления услышали крики и позвонили в органы полиции, а также обратились к проезжающему мимо наряду Росгвардии, задержавшему нападавшего¹.

Законодатель предусмотрел строгие санкции за указанные преступления, учитывая высокую социальную опасность совершаемых деяний необходимость эффективной защиты конституционных прав и свобод граждан. Таким образом, точное установление всех признаков состава преступления способствует соблюдению принципа неотвратимости наказания И восстановлению социальной справедливости.

Таганцев Н. С. считает, что: «...добросовестное заблуждение, возникшее вследствие того, что возраст потерпевшей приближается к 18, или в силу акселерации она выглядит взрослее своего возраста, исключает вменение виновному лицу данного квалифицирующего признака, повлёкшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшей, заражение её Вич-инфекцией или иные тяжкие последствия. Уголовная ответственность за изнасилование, повлёкшее заражение потерпевшей Вич-инфекцией, должна иметь место как при неосторожном, так и при умышленном заражении потерпевшей Вич-инфекцией. К иным тяжким последствиям изнасилования следует относить последствия, которые не связаны с причинением по неосторожности тяжкого вреда здоровью потерпевшей либо заражением её Вич-

¹ Приговор Авиастроительного районного суда г. Казани № 1-55/2024 от 19 июля 2024 г. по делу № 1-55/2024 — Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

инфекцией. Таковым может быть признано, например, самоубийство потерпевшей»¹.

Признак квалификации, включающий в себя фатальный исход или нанесение тяжких телесных повреждений, коррелирует с неосторожностью действий лица, совершающего насильственные действия. Данный признак распространяется также на обстоятельства, при которых потерпевший, стремясь избежать насилие, осуществляет действия, направленные на самозащиту. К примеру, жертва могла прибегнуть к применению силы с целью защиты от нападения, что привело к её гибели или получению тяжких травм.

Часть 4 и 5 статьи 131 УК РФ устанавливают более строгое наказание за изнасилование лиц, которые не достигли 14 лет. Это обусловлено тем фактом, что эти несовершеннолетние не обладают достаточной способностью к адекватной оценки происходящих событий и пониманию последствий своих действий. Дети находятся в уязвимом положении. Верховный Суд Российской Федерации в своих разъяснениях подчёркивает недопустимость применения условного осуждения К правонарушителям, совершившим половые преступления в отношении несовершеннолетних, тем более если речь идёт о лицах, не достигших 14-летнего возраста. Кроме того, рассматриваются особенности условий досрочного освобождения, а также варианты смягчения наказания для указанных правонарушителей.

Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ, играют ключевую роль правоприменительной практике. Они помогают определить общественной опасности деяния и, соответственно, размер наказания. Законодательство Российской Федерации уделяет особое внимание защите преступлений, особенно сексуальных несовершеннолетних, жертв подчёркивает важность учёта всех обстоятельств дела при квалификации преступлений. Понимание этих признаков необходимо для обеспечения

 $^{^1}$ Таганцев Н. С. Русское уголовное право в 2 ч. Часть 1 / Н. С. Таганцев. — М.: Юрайт, 2025. — С. 291.

справедливого и эффективного правосудия, а также для создания более безопасного общества, в котором права и свободы личности будут защищены.

Таким образом, во второй главе настоящей работы исследуются статьи 131 и 132 УК РФ. Приведены элементы объективной и субъективной сторон преступлений, а также осуществлён анализ субъекта и объекта рассматриваемых деяний. Так, непосредственным объектом преступления, предусмотренного ст.131 УК РФ, выступают общественные отношения, характеризующие половую неприкосновенность или половую свободу женщины.

В качестве дополнительного объекта изнасилования следует указать общественные отношения, характеризующие право человека на жизнь и здоровье. В данном случае важно обратить внимание на п.п. «б», «в» ч. 2, п. «б» ч. 3 ст.131, п. «а» ч. 4 ст.131, п. «в» ч. 5 ст.131 УК РФ.

Объективная сторона изнасилования характеризуется совершением полового сношения с потерпевшей посредством: применения насилия к потерпевшей или к другим лицам; угрозы применения насилия к потерпевшей или к другим лицам; использованием беспомощного состояния потерпевшей. Следует при этом обратить внимание, что не могут рассматриваться как преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности действия лица, добившегося согласия потерпевшей на вступление в половое сношение или совершение действий сексуального характера путём обмана или злоупотребления доверием (например, заведомо ложного обещания вступить в брак и т.п.).

Субъект преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ — специальный, вменяемое лицо мужского пола, достигшее 14-летнего возраста. В качестве соисполнителя может быть признано и лицо женского пола, когда женщина выполняет соответствующую часть объективной стороны состава преступления: применяет насилие или высказывает угрозы применения насилия к потерпевшей или иным лицам, приводит потерпевшую в беспомощное состояние для совершения мужчиной полового сношения.

Субъективная сторона изнасилования характеризуется виной в виде прямого умысла. Виновный осознает, что вопреки воле, потерпевшей совершает с ней половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием её беспомощного состояния и желает этого.

Также обсуждены трудности, возникающие в процессе квалификации преступлений: добровольный отказ от преступления, возможность причинения тяжких телесных повреждений или гибели по причине злого умысла и по неосторожности, а также проблемы, связанные с установлением возраста потерпевшей. Объектом исследования стали последствия и санкции, наряду с позицией Верховного Суда Российской Федерации.

ГЛАВА 3. ОТГРАНИЧЕНИЕ ИЗНАСИЛОВАНИЯ ОТ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

§ 1. Характеристика и особенности насильственных действий сексуального характера

Насильственные действия сексуального характера представляют собой одно из наиболее серьёзных и вызывающих общественное беспокойство преступлений. Эти деяния наносят не только физический, но и психоэмоциональный вред жертвам, оставляя глубокие и часто неизгладимые следы на их жизни. В условиях современного общества, где вопросы защиты прав человека и обеспечения безопасности становятся все более актуальными, важно понимать природу и особенности насильственных действий сексуального характера.

Насильственные действия сексуального характера представляют собой физическое воздействие без добровольного согласия жертвы или при её принуждении и охватывают широкий диапазон насильственного сексуального поведения. Эти действия могут проявляться в форме изнасилования, сексуальных домогательств или иных проявлений насилия. Основным признаком таких действий становится применение силы или угроза её применения, что квалифицирует это деяние как уголовно наказуемое.

При реализации требований законодательства в сфере уголовного права Российской Федерации возникают определённые сложности, затрагивающие квалификацию изнасилования как отдельного вида преступления, которое следует отличать от прочих составов, представленных в главе 18 УК РФ, среди которых:

- а) насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ);
- б) понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ);
- в) половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ);

г) развратные действия (ст. 135 УК РФ).

Изучим основные особенности и уголовно-правовые принципы, которые предоставляют возможность чётко разграничить состав преступления «изнасилования» и другие правонарушения, обладающие соответствующими чертами. Главной трудностью остаётся установление чёткой границы между насильственными сексуальными деяниями и изнасилованием, что объясняется пересечением множества признаков, характерных для обоих составов, и затруднением в их разделении.

Ключевыми составляющими исследуемого уголовного поступка выступают:

- 1. Объект преступления. Им является половая свобода и половая неприкосновенность личности. В отличие от изнасилования, данное преступление распространяется не только на традиционные формы полового контакта, но и на иные действия сексуального характера, такие как мужеложство, лесбиянство, а также иные действия, имеющие сексуальный подтекст.
- 2. Объективная сторона. Заключается в активных действиях, направленных на получение сексуального удовольствия вопреки воле потерпевшего, сопровождающихся применением насилия, угрозами насилия или другими формами давления. Важно понимать, что согласие потерпевшего может считаться недействительным, если оно было получено обманным путём или с использованием подчинённой позиции последнего.
- 3. Субъект преступления. Субъектом преступления является лицо, достигшее возраста уголовной ответственности (обычно 14 лет). Лицо должно обладать способностью сознавать значение своих действий и руководить ими.
- 4. Субъективная сторона преступления включает наличие прямого умысла. Преступник осознает, что его действия представляют опасность для общества и стремится вызвать неблагоприятные последствия.

Подройкина И.А. отмечает, что: «...основное отличие лежит в объективной стороне преступления, а именно, если при изнасиловании ответственность наступает за половое сношение между мужчиной и женщиной

в естественной форме, где потерпевшей стороной является женщина, то ст. 132 УК РФ предполагает ответственность за все прочие насильственные действия сексуального характера, которых исследователи насчитывают великое множество. Следствием особенностей объективной стороны является также то, что к непосредственному потерпевшему в данном составе может быть отнесён также мужчина, а к исполнителю основного состава – женщина»¹.

Объективные признаки указанных правонарушений совпадают. Их осуществляют с прямым умыслом, поскольку преступник осознаёт, что действия связаны насилием. Стремление реализовать желаемое становится приоритетной Главная причина преступлений целью. указанных удовлетворение сексуальных потребностей. Тем не менее, порой преобладают мотивы мести или стремления унизить жертву.

Однако, если умыслом лица охватывается совершение им (в любой последовательности) изнасилования и насильственных действий сексуального характера в отношении одной и той же потерпевшей, содеянное следует оценивать как совокупность преступлений, предусмотренных статьями 131 и 132 УК РФ. При этом для квалификации содеянного не имеет значения, был ли разрыв во времени в ходе совершения в отношении потерпевшей изнасилования и насильственных действий сексуального характера.

Насильственные действия сексуального характера могут быть вызваны множеством факторов. К ним относятся:

- 1. Социальные и культурные факторы, общество, в котором доминируют патриархальные ценности, может способствовать возникновению насилия. Культура, в которой сексуальная агрессия рассматривается как нормальное поведение, создаёт благоприятную почву для совершения таких преступлений.
- 2. Психологические факторы лица, совершающие насильственные действия сексуального характера, могут иметь психологические расстройства,

 $^{^1}$ Уголовное право. Особенная часть. Семестр I: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. — 6-е изд., перераб. и доп. — М.: Юрайт, 2024. — С. 271.

такие как агрессия, низкая самооценка или проблемы с контролем импульсов. Эти факторы могут способствовать совершению насилия.

3. Социально-экономические условия, такие как бедность, безработица и отсутствие образования, также могут способствовать насилию. В таких условиях люди могут прибегать к насильственным действиям как к способу разрешения конфликтов или удовлетворения своих потребностей.

Так, например, 08 марта 2024 года в период времени с 18 часов 30 минут по 18 часов 50 минут, более точное время не установлено, «К» будучи в состоянии опьянения, вызванного употреблением алкоголя, совместно с «Л», находился в доме, где совместно распивали спиртные напитки. После распития спиртных напитков, между «К» и «Л» произошла словесная ссора. Примерно в 18 часов 58 минут этого же дня, на почве личных неприязненных отношений, изза ранее состоявшейся словесной ссоры, у «Л» возник преступный умысел, направленный на принудительную половую близость с угрозой применения силы¹.

Таганцев Н. С. утверждает, что: «...понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ) вызывает проблемы в квалификации в связи с объективной стороной, которая состоит в деянии в виде понуждения лица к половому сношению одним из указанных в законе способов. К ним относятся: шантаж (т.е. угроза разгласить позорящие лицо сведения независимо от того, являются ли они вымышленными или нет); угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества; использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей). То, когда виновный обещает реализовать свои угрозы (немедленно или в будущем), не влияет на квалификацию содеянного. При этом угрозы могут быть высказаны как в отношении лица, которого понуждают к действиям сексуального характера, так и в отношении близких ему лиц. Психическое воздействие в виде угрозы применения насилия к

 $^{^1}$ Приговор Московского районного суда г. Казани № 1-244/2024 от 26 июля 2024 г. по делу № 1-244/2024 — Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

потерпевшим не охватывается рассматриваемым составом преступления и подлежит квалификации по ст. ст. 131 или 132 УК РФ»¹.

В отличие от изнасилования (статья 131 УК РФ), потерпевшим может быть любое лицо, достигшее шестнадцатилетнего возраста, к которому применено принуждение к сексуальным действиям. Если потерпевший не достиг шестнадцатилетия, действия виновного подлежат квалификации по статье 134 УК РФ либо статье 135 УК РФ. Преступление, затрагивающее несовершеннолетних, чья возрастная категория составляет менее восемнадцати лет, квалифицируется как квалифицированное.

Специальным субъектом признаётся лицо, использующее зависимость потерпевшего. Во всех иных случаях субъект преступления характеризуется как общий.

Материальная зависимость определяется как полная или частичная зависимость, упрочённая законодательными нормами или возникающая в результате взаимных соглашений сторон. Другие виды зависимости подразумевают наложение ограничений на свободный выбор и подчинение, охватывающие как профессиональные сферы, так и образовательные процессы.

Один из примеров. Ч. был осуждён за шесть случаев покушения на половую неприкосновенность своей 16-летней дочери с применением различных форм давления. Он осознавал, что её благополучие зависит от его действий и стремился подчинить её своей воле, публично угрожая отобрать её свободу общения и запретить встречи с друзьями в случае отказа от интимной близости. Суд признал Г. виновным по ч. 4 ст. 290, ст. 133 УК РФ².

Классификация преступлений, предусмотренных статьёй 134 УК РФ, осложняется особенностями, связанными с возрастом как насильника, так и потерпевшего. Сексуальные действия с лицами, не достигшими

 $^{^1}$ Таганцев Н. С. Русское уголовное право в 2 ч. Часть 1 / Н. С. Таганцев. — М.: Юрайт, 2025. — С. 281.

 $^{^2}$ Приговор Курчатовский районный суд г. Челябинска № 1-387/2017 от 7 декабря 2017 г. по делу № 1-387/2017. —Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

шестнадцатилетнего возраста, оцениваются в зависимости от потерпевшего. Например, если неправомерный акт осуществляется в отношении лица, не достигшего двенадцати лет, применяются нормы статьи 131 или 132 УК РФ. Следовательно, для правовой квалификации необходимо учитывать обстоятельства произошедшего. В было конкретные случае, когда зафиксировано сразу несколько половых контактов, сопровождающихся насилием и отсутствием согласия потерпевшего, возможно квалифицировать эти действия как совокупность преступлений – по статьям 131 или 132 вместе с дополнительным применением статьи 134 УК РФ. Подобная логика охватывает и противоположные ситуации.

Сходны и особо квалифицированные составы: в ч. 4-6 ст. 134 УК РФ предусмотрена ответственность за соответственно преступление, совершенное в отношении двух и более лиц, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой или совершенное лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

Состав преступления, регламентированный статьёй 134 УК РФ, охватывает ситуации, когда потерпевшими выступают как мальчики, так и девочки в возрасте от 12 до 16 лет. Интересы, защищаемые законом, включают как половую неприкосновенность несовершеннолетних, так и их физическое и нравственное развитие.

Объективная сторона преступления охватывает действия, включая сожительство (ч. 1), мужеложство (ч. 2) и лесбиянство (ч. 3), осуществляемые с взаимным согласием. Следует подчеркнуть, что указанные действия формируют полный состав преступления. В отличие от диспозиции, в рассматриваемом пункте представлены более обширные формулировки. Анальный и оральный половые акты, наряду с другими сексуальными действиями, попадают под действие статьи 135 УК РФ.

Среди насильственных действий сексуального характера выделяются следующие разновидности:

- 1. Мужеложство подразумевает половой акт между двумя мужчинами.
- 2. Лесбиянство охватывает сексуальные связи между двумя женщинами.
- 3. Иные действия сексуального характера любые иные действия, несущие сексуальный оттенок, включая поцелуи, прикосновения и др., если они направлены на достижение сексуального удовлетворения и сопровождаются насилием или давлением.

Помимо перечисленных форм, существуют отдельные категории насильственных действий, классифицированные в зависимости от возраста потерпевшего (например, преступления против несовершеннолетних или малолетних), а также групповых преступлений, когда субъект действует совместно с другими лицами.

Кроме того, при отграничении составов преступлений, предусмотренных ст.ст. 131 или 132 УК РФ, от состава преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ, следует иметь в виду, что уголовная ответственность за половое сношение и действия иные сексуального характера cлицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, наступает в случаях, когда половое сношение и иные действия сексуального характера совершены без применения насилия или угрозы его применения, а потерпевшее лицо понимало характер и значение совершаемых действий. В отсутствие понимания характера и значения совершаемых действий содеянное образует изнасилование или насильственные действия сексуального характера по признаку использования беспомощного состояния потерпевшего лица.

Отличается и субъект преступления – им выступает лицо любого пола, достигшее 18 лет (а не 14 лет, как в ст. 131 УК РФ).

В примечании 1 статьи 134 УК РФ изложены особенности применения освобождения от уголовной ответственности за преступление, предусмотренное частью 1 указанной статьи, при укладке брака виновного с потерпевшим, что демонстрирует снижение общественной опасности поведения осуждённого. Данная мера освобождения подразумевает полное исключение ответственности: развод не становится основанием для повторного привлечения к уголовной

ответственности. Примечание 2 ограничивает судебные полномочия в назначении наказания, связанного с лишением свободы для виновного лица.

Преступления, касающиеся развратных действий (статья 135 УК РФ), имеют отличия от случаев изнасилования. В качестве пострадавших здесь рассматриваются лица старше восемнадцати лет по аналогии со статьёй 134 УК РФ. Объективные характеристики квалифицированных и особо квалифицированных составов совпадают с признаками статей 134 и 135 УК РФ. Субъектом преступления может быть подросток или индивид старше восемнадцати лет.

Объективный аспект преступного деяния включает развратные действия, не сопряжённые с насильственными методами. Данные действия выходят за пределы сексуального акта и акта мужеложства, служа удовлетворению сексуальных потребностей правонарушителя. В эту категорию входят случаи, когда физический контакт с телом потерпевшего отсутствует, а современные технологии могут быть задействованы.

Насильственные действия сексуального характера имеют серьёзные последствия как для жертв, так и для общества в целом. Жертвы таких преступлений часто сталкиваются с психоэмоциональными травмами, такими как депрессия, тревожные расстройства и посттравматический стресс. Физические последствия могут включать травмы, передающиеся инфекции и нежелательную беременность.

Для общества в целом насилие сексуального характера приводит к увеличению уровня преступности, снижению качества жизни и ухудшению общественной безопасности. Это также создаёт атмосферу страха и недоверия, что негативно сказывается на социальном взаимодействии и сплочённости.

Сверчков В. В. утверждает, что: «...однако сложность квалификации состоит в том, что применение к потерпевшему лицу насилия для совершения развратных действий или угроза применением насилия превращает содеянное в изнасилование или насильственные действия сексуального характера (ст.ст. 131-132 УК РФ). А если при совершении развратных действий лицо использует

беспомощное состояние потерпевшей, которая не понимает характера и значения совершаемых действий, содеянное квалифицируется по ст. 135 УК РФ только в случае, если развратные действия не сопряжены с нарушением телесной и, как следствие, половой неприкосновенности потерпевшего лица; любое использование в такой ситуации тела потерпевшего превращает содеянное в изнасилование или насильственные действия сексуального характера (ст.ст. 131-132 УК РФ). Судебная практика все разнообразные развратные действия в отношении лиц, не достигших 12 лет, квалифицирует по ст. 132 УК РФ, ссылаясь на примечание к ст. 131 УК РФ»¹.

образом, насильственные действия сексуального характера представляют собой сложное и многоаспектное явление, требующее глубокого понимания и внимательного подхода. Эти преступления наносят серьёзный ущерб как индивидуумам, так и обществу в целом. Для эффективной борьбы с необходимо учитывать все факторы, способствующие насилием совершению, и разрабатывать комплексные меры по предотвращению и защите жертв. Образование, просвещение и поддержка жертв являются важными шагами на пути к созданию безопасного и справедливого общества, в котором права каждого человека будут защищены.

§ 2. Анализ правоприменительной и судебной практики за изнасилование и насильственных действий сексуального характера

Изнасилование и насильственные действия сексуального характера являются одними из самых тяжких преступлений, наносящих серьёзный вред не только жертвам, но и обществу в целом. Эти деяния вызывают широкий резонанс в обществе и требуют внимательного правоприменения и судебного рассмотрения. Правоприменительная практика в данной области имеет свои

 $^{^{1}}$ Сверчков В. В. Уголовное право. Особенная часть: учебник для вузов / В. В. Сверчков. – 12-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2025. – С. 179.

особенности и сложности, что связано с многими факторами, такими как недостаток доказательств, стереотипы о жертвах и обвиняемых, а также общественное восприятие сексуального насилия.

Сексуальные насильственные преступления (статья 132 УК РФ) впервые вошли в состав уголовного законодательства. До этого, по статье 121 УК РСФСР 1960 года наказание применялось исключительно санкции за насильственное мужеложство, что ограничивало охрану прочих видов сексуального насилия. Введение новой нормы значительно усиливает уголовно-правовое обеспечение, гарантируя более полную и согласованную защиту половой свободы граждан.

Согласно статье 132 УК РФ, насилием сексуального характера считаются действия, включая мужеложство, лесбиянство и иные виды насильственных сексуальных действий.

В Российской Федерации уголовное законодательство, регулирующее дела об изнасиловании и насильственных действиях сексуального характера, представлено статьями 131 и 132 УК РФ. Эти статьи описывают основные признаки преступлений, а также квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки, которые могут повлиять на степень ответственности виновного.

Изнасилование, согласно статье 131 УК РФ, определяется как половой акт, совершенный с применением насилия или угрозы его применения. Сексуальные действия, совершенные без согласия жертвы, подпадают под действие статьи 132 УК РФ. Эти статьи содержат ряд квалифицирующих признаков, таких как совершение преступления группой лиц, с применением особой жестокости или в отношении несовершеннолетнего.

Таганцев Н. С. отмечает, что: «...указанные в статье наказуемые деяния должны сопровождаться обязательными признаками преодоления сопротивления потерпевшей (потерпевшей). То есть насильственные действия сексуального характера должны непременно сопровождаться психофизическим воздействием на потерпевших или с использованием из безвольного состояния, с применением к ним насилия, или же угрозы насилия, демонстрации оружия и готовности исполнить угрозу немедленно, это же указано в наименовании статьи

что характеризует сам половой акт (мужеложства, лесбиянства) как не добровольной, что не запрещено законом, а насильственный, за исключением предусмотренным в статье 134 УК РФ»¹.

Мужеложство представляет собой специфический вид гомосексуального поведения, охватывающий сексуальные связи между мужчинами. Данный термин строго применяется лишь к подобным взаимодействиям, тогда как остальные формы мужских контактов могут классифицироваться иначе, отражаясь в расширенном перечне уголовных правонарушений. Лесбиянство, со своей стороны, охватывает интимные отношения между женщинами, которые могут проявляться в разных формах.

Подройкина И. А. считает, что: «...иными действиями сексуального характера будут считаться все действия и способы удовлетворения полового влечения между женщинами и мужчиной, мужчиной и мужчиной, кроме естественных, также в данным действиям будет относится и насильственное принуждение женщиной мужчины к половому акту путём применения насилия как физического так психофизического, а с угрозой его применения. Деяние должно представлять собой насильственный контакт с партнёром с целью удовлетворения половой страсти, однако необходимо заметить, что это должен быть обязательно контакт, но не половое естественное сношение, предусмотрено составом 131 статья УК РФ»².

Несмотря на наличие чёткой правовой базы, правоприменительная практика сталкивается с рядом проблем. Одной из основных является недостаток доказательств. Часто жертвы сексуального насилия не могут предоставить достаточные улики для подтверждения своих слов, что затрудняет работу правоохранительных органов и судебных органов. В таких случаях важную роль

 $^{^1}$ Таганцев Н. С. Русское уголовное право в 2 ч. Часть 1 / Н. С. Таганцев. — М.: Юрайт, 2025. — С. 301.

 $^{^2}$ Уголовное право. Особенная часть. Семестр I: учебник для вузов / И. А. Подройкина [и др.]; ответственные редакторы И. А. Подройкина, Е. В. Серегина, С. И. Улезько. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2024. – С. 293.

играют свидетельские показания, однако они могут быть недостаточно убедительными.

Так, например,: «...в период Кириллова С.С., находясь в помещении МСО СК России, продолжая реализацию своего преступного умысла, направленного на обвинение Иванова И.И. в совершении тяжкого преступления, именно попытки совершения насильственных действий сексуального характера, действуя умышленно, в связи с ранее возникшими личными неприязненными отношениями с Ивановым И.И, и желая ложно обвинить последнего в совершении в отношении неё тяжкого преступления, обратилась к следователю МСО СУ СК России с письменным заявлением и, будучи предупрежденной об уголовной ответственности по ст. 306 УК РФ, сообщила в своём заявлении несоответствующие действительности сведения о том, что Иванов И.И. пытался совершить в отношении неё насильственные действия сексуального характера, в связи с чем она просит привлечь его к донесла о совершении преступления, ответственности, то есть ложно предусмотренного ч.3 ст.30 - ч.1 ст.132 УК Р Φ – иные действия сексуального характера с применением насилия к потерпевшей, которые не были доведены до конца по независящим от лица обстоятельствам, которое согласно ч.4 ст.15 УК РФ относится к категории тяжких преступлений. В результате проведённой в ст.ст.144-145 РФ проверки соответствии co УПК установлено, обстоятельства, указанные Кирилловой С.С., полностью не соответствуют действительности» 1 .

Ещё одной проблемой является стигматизация жертв. Общество часто склонно винить жертв в случившемся, что может привести к тому, что потерпевшие не обращаются в правоохранительные органы. Это также затрудняет работу полиции и судов, так как количество зарегистрированных преступлений не отражает реальной ситуации.

¹ Приговор Приволжского районного суда г. Казани № 1-129/2025 от 19 апреля 2025 г. по делу № 1-129/2024—Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

С 21:00 до 22:13, 13 июля 2019 года, находясь в состоянии алкогольного опьянения в месте проживания, произошла ссора с Галкинной Н.А., с которой совместно распивался спиртной напиток. Основанием конфликта стали личные неприязненные отношения. В ходе спора Гриценко О.В., осознав, что угрожает убийством Потерпевшей №1, начал наносить множественные удары по лицу, голове и телу, продолжая угрожать расправой, что показалось Галкинной Н.А. серьёзным. Он зафиксировал ей рот скотчем и связал руки цепью, а затем, приложив деревянную палку, стал наносить удары по лицу и шее. С 22:30 13 июля 2019 года по 07:30 14 июля 2019 года, несмотря на её сопротивление, он принудительно требовал, чтобы она сняла всю одежду и вступила с ним в половую связь, находясь под влиянием алкоголя¹.

В определённых ситуациях необходимо классифицировать поступки преступника как объединение преступлений, либо применять одну норму закона, устанавливающую ответственность лишь за одно преступление. Например, если действия с мазохистской направленностью — истязание, регламентированное ст. 117 УК РФ, проводятся исключительно с целью удовлетворения сексуального влечения и не порождают никаких дополнительных последствий, тогда следует применить норму ст. 132 УК РФ.

Предусмотренный в 132 статье УК РФ состав преступления является формальным, то есть состав преступления считается оконченным в момент начала насильственных действий сексуального характера.

Лицами, ставящими себя в положение обвиняемого, могут выступить граждане независимо от половой принадлежности, достигшие четырнадцатилетнего рубежа. Намеренная сторона злодеяния охватывает осознание и цель осуществления поступков, обладающих явно выраженной сексуальной направленностью и сопряжённых с применением насилия.

¹ Приговор Октябрьского районного суда г. Ижевска № 1-10/2020 от 25 февраля 2020 г. по делу № 1-10/2020 —Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

В предыдущем разделе были рассмотрены факторы, позволяющие установить квалификацию изнасилования, а также схожие критерии, отражённые во второй части статьи 132 УК РФ.

Судебная практика по делам об изнасиловании и насильственных действиях сексуального характера также имеет свои особенности. В судах часто рассматриваются дела, где отсутствуют физические доказательства, и основным источником информации становятся показания сторон. Судебные разбирательства могут затягиваться на долгое время из-за необходимости проведения экспертиз и сбора дополнительных доказательств.

Судебная практика показывает, что в некоторых случаях суды применяют мягкие меры наказания, что может быть связано с недостаточной квалификацией судей в вопросах сексуального насилия. Важно отметить, что общественное мнение также может влиять на решения судов, что иногда приводит к несоответствию между тяжестью преступления и назначенным наказанием.

Милованова Е. А. пишет, что: «...в проводимой работе по анализу и изучению преступлений предусматривающих наказание за нарушение половой свободы и половой неприкосновенности также считаю необходимым уделить внимание схожей со 132 статьёй УК РФ норме закона предусмотренной в ст.133 УК РФ Понуждение к действиям сексуального характера, так как можно заметить что объект преступление один отличается форма достижения полового удовлетворения преступником, то есть получении вынужденного согласия потерпевшего. Потерпевшим в данном преступлении может выступать лицо любого пола, объектом же будет является свобода половая неприкосновенность личности, кроме того факультативным объектом могут также выступать и имущественные интересы»¹.

Объективная сторона преступного деяния заключается в воздействии на психику жертвы, осуществляемом различными методами, включая шантаж,

¹ Милованова Е.А. Уголовно-правовая характеристика насильственных действий сексуального характера / Е. А. Милованова. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2024. - № 27 (526). - C. 196.

угрозы, уничтожение имущества и использование материальной или служебной зависимости пострадавшего.

В итоге принуждение может проявляться как в активной, так и в пассивной форме. В обоих случаях данная форма воздействия направлена на слом сопротивления жертвы.

УК РФ однозначно устанавливает перечень способов принуждения к сексуальным действиям, подпадающих под уголовную ответственность. Следовательно, в случае применения манипулятивных техник без физической силы или запугивания, рассматриваемое действие не охватывает уголовную сферу. Уголовно-процессуальный кодекс подчёркивает методы воздействия, использованные против потерпевшего. Однако применение аналогичных тактик в отношении его близких с целью давления на потерпевшего не будет рассматриваться как преступление по статье 132 УК РФ.

Для повышения эффективности правоприменительной практики в области изнасилования и насильственных действий сексуального характера необходимо предпринять ряд мер. Во-первых, требуется улучшение подготовки правоохранительных органов и судей в вопросах, связанных с сексуальным насилием. Это позволит более объективно оценивать доказательства и принимать справедливые решения.

Во-вторых, необходимо проводить информационные кампании, направленные на изменение общественного мнения о жертвах сексуального насилия. Общество должно понимать, что жертвы не несут ответственности за произошедшее, и их следует поддерживать, а не осуждать.

В-третьих, важно создать более эффективные механизмы для сбора доказательств и защиты прав жертв. Это может включать в себя улучшение работы медицинских учреждений, предоставляющих помощь жертвам, а также создание специализированных подразделений в полиции, которые будут заниматься расследованием таких преступлений.

Исследование преступлений, сопряжённых с изнасилованием, охватывает более сложные процессы, нежели простые действия. Включает в себя нюансы,

добровольный преступных намерений, например, отказ OT попытки преступления, а также ситуации, где участвуют соучастники и рассматриваются случаи повторного совершения правонарушений. Указанные нюансы имеют первостепенное значение практики правоприменения требуют для повышенного внимания.

В судебной практике периодически появляются случаи, требующие точной квалификации деяний, связанных с изнасилованием, которые могут оцениваться как попытка совершения преступления или уклонения от его осуществления.

Согласно уголовному закону, лицо, которое добровольно отказалось от доведения преступления до конца не подлежит уголовной ответственности.

Если лицо, намеревавшееся совершить преступление в виде изнасилования, отказалось от замысла и прекратило соответствующие действия в связи с данным деянием, оно освобождается от уголовной ответственности. Иными словами, если обвиняемый на каком-либо этапе прекратил свои действия по преступлению и не довёл их до конца, обвинение по этому делу не будет предъявлено.

В конкретной ситуации два молодых человека, находясь в лесу за распитием алкогольных напитков, задумались о том, чтобы совершить преступление против девушки с именем X. Схватив её за руки, они предприняли попытку перемещения её в лесные чащобы, при этом повредив ей одежду. Однако, услышав приближающийся звук двигателя автомобиля, молодые люди изменили свои намерения, отпустили её и скрылись в лесных зарослях. Защитники обвиняемых, в ходе предварительного следствия, заявляли о добровольном отказе от задуманного преступления. Тем не менее, суд с данным мнением не согласился, признав молодых людей виновными в покушении на изнасилование. На этапе кассационного рассмотрения суд произвёл детальную оценку обстоятельств дела и пришёл к убеждению о наличии добровольного отказа от продолжения противоправных действий. 1

 $^{^{1}}$ Приговор Металлургического районного суда г. Челябинска № 1-197/2022 от 20 декабря 2022 г. по делу № 1-197/2022. — Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты

Ефимова О. О. отмечает, что: «...возникает вопрос можно ли считать действия лиц добровольным отказом. В соответствии со ст. 31 УК РФ добровольным отказом от преступления признается прекращение приготовления к преступлению либо прекращение действий (бездействий), непосредственно направленных на совершение преступления, если лицо осознавало возможность доведения преступления до конца. Отказ может произойти только до начала полового акта т. к. с этого момента преступление считается оконченным. Исходя из условия вышеуказанного случая, лица осознавали возможность доведения изнасилования до конца»¹.

18 июня 2021 года в 01:00 женщина по имени Е. (М.) А.С. была разбужена громкими стуками в дверь. Подойдя к ней, она спросила, кто стучит, но ответ не последовал, и она не открыла. Однако шум продолжался, кто-то ломился в двери, применяя силу. Вскоре злоумышленник Ф.В.Н. сломал замок и без разрешения проник в квартиру. Потерпевшая потребовала покинуть помещение, но агрессор проигнорировал её просьбы и не убыстрил уход. Убедившись, что у женщины нет защитника, злоумышленник попытался инициировать интимные отношения, но подвергся решительному отказу. В ответ он схватил её и силой повалил на диван, удерживая её, начал снимать одежду. Е. (М.) А.С. оказала сопротивление, но злоумышленнику удалось стянуть с неё джинсы до колен. Явно желая продемонстрировать свои гениталии и совершить насилие, он начал расстёгиваться. Осознав угрозу для жизни и здоровья, женщина сопротивлялась, ей удалось вырваться и покинуть квартиру.

Судом подтверждена допустимость и достоверность всех представленных доказательств, которые в совокупности подтвердили вину Ф.В.Н. за незаконное проникновение в жилище А.С. (М.) против её желания. Кроме того, имелось покушение на насильственное совершение полового акта: намерения Ф.В.Н.

РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/act-529836103/ (дата обращения: 10.01. 2025).

¹ Ефимова О.О. Актуальные вопросы квалификации насильственных преступлений сексуального характера / О. О. Ефимова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2019. — № 48 (286). — С. 210.

были направлены на удовлетворение сексуального влечения, однако достигнуть реализации задуманного помешало активное сопротивление потерпевшей¹.

Учитывая все факторы, сопутствовавшие совершению данного преступления, суд без труда установил различия между покушением на изнасилование и его завершением, а также между покушением на изнасилование и добровольным отказом от осуществления деяния.

Итак, анализ правоприменительной и судебной практики по делам об изнасиловании и насильственных действиях сексуального характера показывает, что, несмотря на наличие законодательной базы, существует множество проблем, которые требуют решения. Недостаток доказательств, стигматизация жертв и влияние общественного мнения на судебные решения – все это создаёт справедливого правосудия. Для препятствия ДЛЯ улучшения необходимо проводить комплексные меры, направленные на повышение квалификации правоохранительных органов, изменение общественного восприятия сексуального насилия и создание более эффективных механизмов защиты прав жертв. Только так можно создать безопасное общество, в котором права каждого человека будут защищены.

¹ Приговор Ленинского районного суда г. Омска № 1-103/2022 1-883/2021 от 21 февраля 2022 г. по делу № 1-103/2022. –Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/act-529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итоги исследованию, необходимо сделать следующие выводы:

- 1. Преступления против половой свободы и неприкосновенности личности представляют собой серьёзную угрозу для общества и каждого отдельного человека. Понимание их понятий и составов является важным шагом к эффективной борьбе с этими правонарушениями. Необходимы комплексные меры, направленные на защиту прав жертв, а также на предотвращение таких преступлений. Общество должно быть готово к обсуждению и решению этих проблем, чтобы создать безопасную и справедливую среду для всех граждан.
- 2. Исследование исторических памятников правовой культуры свидетельствует о том, что изнасилование традиционно осуждалось и подвергалось наказанию. Законодатели прошлого вводили строгие меры ответственности для виновных, размеры наказания варьировались в зависимости от ряда факторов, включая социальный и экономический статус как жертвы, так Обстоятельства времени и места преступления преступника. принимались во внимание. В ходе исторического развития и с учетом принципов равенства ПОЛОВ законодательство претерпело изменения, законы, регулирующие защиту половой неприкосновенности, стали более гуманными. Тем не менее, необходимо учитывать особенности совершенного преступления характеристики виновного, придаёт индивидуальные что наказуемости этих действий актуальность и сложность. Изнасилование остаётся наиболее ТЯЖКИХ преступлений, одним ИЗ подлежащих уголовному преследованию.
- 3. При определении уголовной ответственности важно учитывать, как обстоятельства, способствующие совершению преступлений, так и индивидуальные особенности личности правонарушителей. Анализ мировой практики уголовного права в сфере сексуальных преступлений позволил выделить некоторые особенности. Во-первых, ясные формулировки составов преступлений и мер наказания в зарубежных законодательствах снижают

правовую неопределённость. Во-вторых, привлечение специализированных органов прокуратуры и судебной системы к делам о насилии обеспечивает более высокое качество и эффективность расследования. В-третьих, механизмы защиты потерпевших, включая анонимность и психологическую помощь, положительно воздействуют на количество поступающих заявлений. И, наконец, образовательные и превентивные инициативы формируют общественное восприятие и способствуют снижению уровня преступлений.

4. Субъектом преступления при насильственном мужеложстве может быть только лицо мужского пола, а при насильственном лесбиянстве — только лицо женского пола, достигшее 14 лет. Соисполнителями в форме применения физического насилия или угроз при мужеложстве может быть и женщина, а при лесбиянстве — и мужчина по п. «б» ч. 2 ст. 132 УК РФ квалифицируются насильственные действия сексуального характера, совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой.

Субъективные характеристики преступлений, описанных в данной статье, проявляются в намерении осуществления действий. Виновный осознаёт, что производит действия сексуального характера против воли потерпевшего, применяя физическую силу или угрожая её применением, тем самым нарушая половые права жертвы. Следует отметить, что преступник не стремится причинить серьёзный вред здоровью потерпевшего, однако осознаёт вероятностный риск их возникновения и относится к этому с безразличием либо допускает возможность подобного исхода.

Изнасилование квалифицируется как тяжкое преступление, которое совершается с намерением причинения вреда. Главной причиной такого преступления выступает удовлетворение сексуального желания с применением силы. В судебной практике отмечены случаи, когда изнасилование рассматривается как способ мести женщины за отказ от брака. Осуждаемые действия могут исполняться через третье лицо, действующее за вознаграждение.

5. Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки составов преступлений, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ, играют ключевую роль

- правоприменительной практике. Они помогают определить степень общественной опасности деяния и, соответственно, размер наказания. Законодательство Российской Федерации уделяет особое внимание защите особенно сексуальных преступлений, несовершеннолетних, жертв подчёркивает важность учёта всех обстоятельств дела при квалификации преступлений. Понимание этих признаков необходимо для обеспечения справедливого и эффективного правосудия, а также для создания более безопасного общества, в котором права и свободы личности будут защищены.
- 6. Насильственные действия сексуального характера представляют собой сложное и многоаспектное явление, требующее глубокого понимания и внимательного подхода. Эти преступления наносят серьёзный ущерб как индивидуумам, так и обществу в целом. Для эффективной борьбы с насилием необходимо учитывать все факторы, способствующие его совершению, и разрабатывать комплексные меры по предотвращению и защите жертв. Образование, просвещение и поддержка жертв являются важными шагами на пути к созданию безопасного и справедливого общества, в котором права каждого человека будут защищены.
- 7. Анализ правоприменительной и судебной практики по делам об изнасиловании и насильственных действиях сексуального характера показывает, что, несмотря на наличие законодательной базы, существует множество проблем, которые требуют решения. Недостаток доказательств, стигматизация жертв и влияние общественного мнения на судебные решения все это создаёт препятствия для справедливого правосудия. Для улучшения ситуации необходимо проводить комплексные меры, направленные на повышение квалификации правоохранительных органов, изменение общественного восприятия сексуального насилия и создание более эффективных механизмов защиты прав жертв. Только так можно создать безопасное общество, в котором права каждого человека будут защищены.

Одной из основных проблем в применении статьи 131 УК РФ является определение согласия потерпевшего. Определение того, что считается

свободным и информированным согласием, может быть сложным и варьироваться в различных ситуациях. Также возникают вопросы о наличии согласия, если потерпевший находится в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, имеет умственные или физические ограничения, или не достиг совершеннолетия.

Проблема определения согласия является одной из основных сложностей, связанных с применением статьи 131 УК РФ. Проблема возникает в связи с тем, что определение того, что считается свободным и информированным согласием, может быть сложным и зависит от конкретных обстоятельств дела.

Нижеприведенные ситуации демонстрируют эти проблемы:

- 1. Состояние алкогольного или наркотического опьянения: В случае, когда потерпевший находится в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, возникает вопрос, может ли он или она дать согласие на половой акт. Суды должны принять во внимание, насколько сильно была нарушена способность потерпевшего понимать сущность и последствия своих действий в результате опьянения.
- 2. Умственные или физические ограничения: Если потерпевший имеет умственные или физические ограничения, возникает вопрос о его или её способности дать свободное и информированное согласие. В таких случаях суды должны учитывать способность потерпевшего понимать ситуацию и сделать осознанный выбор.

Проблема определения согласия связана с необходимостью установления объективных и субъективных элементов согласия, а также с учетом особенностей каждой конкретной ситуации.

Учитывая вышесказанное следует отметить, что необходима разработка чётких критериев определения согласия и внесения изменения в действующее уголовное законодательство, учитывающих различные обстоятельства, такие как состояние опьянения, умственные или физические ограничения, и возраст потерпевшего. Это может помочь судам и правоохранительным органам

принимать более обоснованные решения на основе общепринятых стандартов и принципов.

При разработке чётких критериев определения согласия в рамках статьи 131 УК РФ следует учитывать следующие факторы:

- 1. Способность дать информированное согласие: Критерий, основанный на способности потерпевшего дать информированное согласие. Это включает оценку его или её возраста, умственных и физических способностей, а также наличие каких-либо увечий или ограничений, которые могут повлиять на способность понять сущность своих действий.
- 2. Отсутствие физического или психологического принуждения: Критерий, основанный на отсутствии физического или психологического принуждения со стороны обвиняемого. Это означает, что согласие потерпевшего должно быть добровольным и не должно быть получено путём угроз, насилия или других форм принуждения.
- 3. Сознательное и ясное выражение согласия: Критерий, требующий от потерпевшего сознательного и ясного выражения своего согласия на половой акт. Это может включать явное и безусловное выражение согласия либо активное участие в половом акте без каких-либо признаков несогласия или сопротивления.
- 4. Способность понимать последствия и риски: Критерий, основанный на способности потерпевшего понимать последствия и риски, связанные с половым актом. Это включает осознание возможных физических, эмоциональных и социальных последствий, а также способность принимать взвешенное решение на основе этого понимания.
- 5. Защита несовершеннолетних: Особый критерий для несовершеннолетних, учитывающий их возраст и уровень зрелости. В случае несовершеннолетних должны быть установлены дополнительные меры защиты, чтобы убедиться, что согласие является свободным и информированным.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- I. Законы, нормативные правовые акты и иные официальные документы
- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесённых Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ, от 06.10.2022) // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. URL: http:// www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.12.2024).
- 2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. URL: http://www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.12.2024).
- 3. Уголовный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. URL: http:// www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.12.2024).
- 4. Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации: Федеральный закон от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. URL: http://www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.12.2024).
- 5. По делу о проверке конституционности статьи 418 Уголовно процессуального кодекса РСФСР в связи с запросом Каратузского районного суда Красноярского края: Постановление Конституционного Суда РФ от 28 ноября 1996 г. № 19-П // КонсультантПлюс: справочно-правовая система [Офиц. сайт]. URL: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 21.12.2024).
- 6. По делу о проверке конституционности положений пунктов 1 и 3 части первой статьи 232, части четвёртой статьи 248 и части первой статьи 258

Уголовно - процессуального кодекса РСФСР в связи с запросами Иркутского районного суда Иркутской области и Советского районного суда города Нижний Новгород: Постановление Конституционного Суда РФ от 20 апреля 1999 г. № 7-П // КонсультантПлюс: справочно-правовая система [Офиц. сайт]. URL: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 21.12.2024).

- 7. По делу о проверке конституционности положений статей 125, 219, 227, 229, 236, 237, 239, 246, 254, 271, 378, 405 и 408, а также глав 35 и 39 Уголовнопроцессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросами судов общей юрисдикции и жалобами граждан: Постановление Конституционного Суда РФ от 8 декабря 2003 г. № 18-П // КонсультантПлюс: справочно-правовая система [Офиц. сайт]. URL: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 21.12.2024).
- 8. О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014 г. № 16 // КонсультантПлюс: справочноправовая система [Офиц. сайт]. URL: http://www.consultant.ru/ (дата обращения: 21.12.2024).

II. Монографии, учебники, учебные пособия

- 1. Боровиков В. Б., Смердов А. А. Уголовное право. Основные положения: учебное пособие для учреждений высшего образования. 7-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2024. 505 с.
- 2. Затона Р. Е. Уголовно-правовой и криминологический аспекты ответственности за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим четырнадцатилетнего возраста: Дисс... на соискание учёной степени кандидата юридических наук. Саратов, 2020. 193 с.
- 3. Капитунов А. С. Преступления сексуального характера в отношении несовершеннолетних: диссертация... на соискание учёной степени кандидата юридических наук. Краснодар, 2021. 188 с.

- 4. Иванцова Н. В. Отражение и оценка общественно опасного насилия в уголовном праве: вопросы теории и практики: Дис. ... на соискание учёной степени доктора юридических наук. / Н. В. Иванцова. Казань, 2005. 215 с.
- 5. Гусарова М. В. Незаконный оборот порнографических материалов или предметов: уголовно-правовые и криминологические аспекты Дис. ... на соискание учёной степени доктора юридических наук. / М. В. Гусарова. Казань, 2010. 262 с.
- 5. Козаченко И. Я., Новоселов Г. П. Уголовное право. Основные положения, том 1: учебное пособие для учреждений высшего образования. 3-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2025. 382 с.
- 6. Козаченко И. Я., Новоселов Г. П. Уголовное право. Основные положения, том 2: учебное пособие для учреждений высшего образования. 2-е издание. Москва: Юрайт, 2024. 340 с.
- 7. Бриллиантов А. В. и др. Международное уголовное право: учебное пособие для учреждений высшего образования. 2-е издание. Москва: Юрайт, 2024. 400 страниц.
- 8. Наумов А. В., Кибальник А. Г., Волосюк П. В., Иванов А. Ю. Международное уголовное право: учебное пособие для учреждений высшего образования. 5-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2024. 517 с.
- 9. Сверчков В. В. Уголовное право. Общие и специфические разделы: учебное пособие для учреждений высшего образования. 9-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2023. 707 с.
- 10. Сверчков В. В. Уголовное право. Специфические разделы: учебное пособие для учреждений высшего образования. 12-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2025. 421 с.
- Таганцев Н. С. Русское уголовное право, часть 1. Москва: Юрайт,
 2025. 414 с.
- 12. Таганцев Н. С. Русское уголовное право, часть 2. Москва: Юрайт, 2025. 446 с.

- 13. Крылова Н. Е. и др. Уголовное право зарубежных стран. Специфические разделы: учебное пособие для учреждений высшего образования. 5-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2024. 397 с.
- 14. Подройкина И. А. и др. Уголовное право. Специфические разделы, семестр I: учебное пособие для учреждений высшего образования. 6-е издание, переработанное и дополненное. Москва: Юрайт, 2024. 556 с.

III. Статьи, научные публикации

- 1. Дробот С.А. Деяние как признак насильственных действий сексуального характера (статья 132 УК РФ) / С. А. Дробот, О. О. Дрозденко // Молодой учёный. -2023. № 16 (463). C. 174-180.
- 2. Ефимова О.О. Актуальные вопросы квалификации насильственных преступлений сексуального характера / О. О. Ефимова // Молодой учёный. 2019. № 48 (286). С. 210-211.
- 3. Исаев Т.А. Насильственные действия сексуального характера / Т. А. Исаев // Молодой учёный. -2022. -№ 15 (410). C. 262-264.
- 4. Кустова А.И. Проблемы квалификации изнасилования / А. И. Кустова // Молодой учёный. -2024. -№ 41 (540). C. 180-183.
- 5. Милованова Е.А. Уголовно-правовая характеристика насильственных действий сексуального характера / Е. А. Милованова // Молодой учёный. 2024. № 27 (526). С. 196-199.
- 6. Монгуш А.А. Насильственная преступность: понятие, причины и условия / А. А. Монгуш // Молодой учёный. 2018. № 25 (211). С. 226-228.

IV. Эмпирические материалы

1. Приговор Металлургического районного суда г. Челябинска № 1-197/2022 от 20 декабря 2022 г. по делу № 1-197/2022. – Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-

- а№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/act-529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 2. Приговор Ленинского районного суда г. Омска № 1-103/2022 1-883/2021 от 21 февраля 2022 г. по делу № 1-103/2022. —Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/act-529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 3. Приговор Курчатовского районного суда г. Казани № 1-387/2017 от 7 декабря 2017 г. по делу № 1-387/2017. –Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 4. Приговор Октябрьского районного суда г. Ижевска № 1-10/2020 от 25 февраля 2020 г. по делу № 1-10/2020 Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 5. Приговор Московского районного суда г. Казани № 1-244/2024 от 26 июля 2024 г. по делу № 1-244/2024 Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 6. Приговор Вахитовского районного суда г. Казани № 22-190/2024 от 13 мая 2020 г. по делу № 1-111/2024 –Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 7. Приговор Советского районного суда г. Казани № 1-74/2024 от 25 июля 2024 г. по делу № 1-74/2024—Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 8. Приговор Вахитовского районного суда г. Казани № 1-161/2024 от 24 июля 2024 г. по делу № 1-161/2024 Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).

- 9. Приговор Приволжского районного суда г. Казани № 1-129/2025 от 19 апреля 2025 г. по делу № 1-129/2024 Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).
- 10. Приговор Авиастроительного районного суда г. Казани № 1-55/2024 от 19 июля 2024 г. по делу № 1-55/2024 Текст: электронный // «Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт)». URL: https://sudact.ru/court-a№apskij-gorodskoj-sud-kras№odarskij-kraj-s/529836103/ (дата обращения: 10.01.2025).